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sumar 

El debat del punt quart de I’ordre del dia, primer que es transcriu, s’inicia a dos guurts d ’onze del mati i 
deu minuts, 
Proposicions no de llei sobre el dret de vaga dels treballadors de les empreses filials de la CCRTV i 
els serveis mínims d’aquestes empreses en cas de vaga (Reg. 16357), sobre el compliment de tots els 
principis generals de la programació definits per la Llei 1011983, de creacid de l’ens ptbliic de In 
CCRTV i de regulació deis serveis de radiodifusió de la Generalitat de Catalunya (Reg. 16358), i so- 
bre !’elaboració de 1’Estatut de redacciii n les empreses filials de la CCRTV (Reg. 16388) (Punts 
quart, cinqu6 i sis& de l’ordre del dia.) 

Presentaci6: Sr. Riera i Gassiod (IC) (p.  4502). 
Posició dels grups: Sr. Reguant (M) (p. 4504), Sr. Pujol i Folcrd ( P )  (p.  4504), Sr. Bargalld (ERC) 
(p. 4505), Sr. Ferran (S) (p,  4506) i Sr. Aligud (CiU) (p. 4507). 
Votaci6 del punt nirm. i de la Proposició no de llei corresponent al punt quart de l’ordre del dia; re- 
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hutjat per 8 vots a favor, 12 en contra i I ubstencid (p. 4507). 
Votaci6 del punt núm. 2 de la Proposició no de 11ei corresponent al punt quart de l’ordre dei dia: re- 
butjat par 4 vots a favor, I 2  en contra i 5 abstencions (p.  4507). 
Votació de les Proposicions no de llei corresponents als punts cinque i sisk de l’ordre de2 dia: rebut- 
jades per 9 vats a favor, 12 en contra i cap ahstencid (p. 4507). 

Proposició no de llei sobre la declaraci6 d’arxiu histbric i b6 d’interks cultural de I’Amiu de Ia Baro- 
nia d’Erampruny8, a Gavh (Baix Llobregat) (Reg. 16158) (Punt segon de l’ordre del dia.) 

Presentació: Sr. Riera i Gassiot (IC) (p. 4508). 
Posici6 dels grups: Sr. Reguant (M) (p. 45083, Sr. Pujol i Folcrd ( P )  (p. 4508), Sr. Carod-Rovira 
(ERC) (p .  45091, Sr. Sobregués (S) (p.  4.509) i Sr. Jané (CiU) (p. 4509). 
Votaci6: rebutjada per 7 vots a favor, 12 en contra i CQP ahtencib (p. 451 I ) .  

Proposici6 no de llei sobre la situació Iaboral dels becaris d’investigació de Ia Generalitat (Reg. 
16182) (Punt tercer de I’ordre del dia.) 

Esmena del G. Socialista (núm. 1, de modificació) 
Presentació: Sr. Rargalió (ERC) (p.  45II), 

Torn a favor: Sr. Sobrequks IS). Tot seguit, n’anuncics la retirada (p. 4512). 
Posició dels grups no esmenants: Sr. Reguant (M) (p. 4512), Sr. Pujol i Folcrd ( P )  (p. 45131, Sr. Rie- 
ra i Gassiot (re) (p, 4513) i Sr. Ghknez  (CiU) (p.  4514). 
Votaci6 del punt núm. I : rebutjut per 8 vots a favor, 12 en contra i I abstenció (p.  4515). 
Votació del punt nÚm, 2: rebutjut per 9 vots a favor, 12 en contra i cap abstemi6 (p.  4515). 

Proposici6 no de llei sobre els cursos de catala impartits pel Departament de Benestar Social (Regs. 
16640 i 16868) (Punt set5 de l’ordre del dia.) 

Proposició no de llei sobre el trasphs al Consorci per a la Normalitzaci6 Lingüistica de tots els mit- 
jans de normaIitznci6 lingiiistica gestionats pel Departament de Benestar Social (Reg. 37412) (Punt 
de& de I’erdre del dia.) 

Esmena del G, 13. de Convergincia i Unió (núm. 1, de modificaci6) 

Presentació: Sr. Riera i Gmsiot (IC) (p.  4515). 

Presentació: Sr. Ferran (S)  (p. 4516). 

Torn a favor: Sr. Descals (CiU) (p. 451 7). 
Posició dels grups no esmenants: Sr. Reguant (M) (pa 45181, Sr. Pujol i Folcrd (P) (p,  4518) i Sr. 
Bargalld (ERC) (p. 4519)). 
Posici6 dels grups presentants: Sr. Riera i Gassiot (IC) (p. 4S19) i Sr. Ferran (S) (p.  45203, que 
~z’anuncien la retiruda. 
Votació de l’esmena transaccional: aprovada per unanimitat (p.  4520). 

Proposició no de llei sobre I’Ús del catal& en les proves per a proveir places de professors a les uni- 
versitats de Catalunya (Reg* 17193) (Punt vuit& de I’ordre del dia.) 

Presentació: Sr. Reguant (M) (p. 4520). 
Posició dels grups no esrnenants: Sr, Pujol i Folcrd ( P )  (p. 4521). 

Esmena del G. Socialista (nlim. 1, de modificació) 
Torn a favor: Sr. Dalmau i Riblmltu IS) (p.  4522). 
Posició dels grups no esmenants (continuació): Sr. Riera i Gassiot 
(ERC) (p.  4522) i Sra. Vidal (CiU) (p.  4523). 

IC) (p, 45221, Sr. Rargallb 

Pesicib del grup presentant: Sr. Reguant (M). Tot seguit, anuncia la retirada del punt núm. 3 (p.  
4523). 
Ei Sr. Dalmau i Ribalta (S) (p.  4524) i el Sr. Reguant (M) (p.  4524) intervenen per una qüestid d’er- 
dre. 
Votació del punt núm. 1 1 rebutjat per 8 vot,y a favor, 12 en contra i cap abstenció (p.  4524). 
Vota& del punt núm. 2: rebuijutper 4 V Q ~ S  a favor, 12 en contra i 4 abstencions (p.  4524). 

Proposició no de llei sobre el suport tkcnic, pedagbgic i econbmie a les escoles d’adults municipals de 
Catalunya (Reg. 17375) (Punt nove de l’ordre del dia.) 

Presentació: Sr. Riera i Gussioí (IC) (p. 4525). 
Posició dels grups: Sr. Pujol i Folcrd (P) (p .  4526), Sr. Bargalld (ERC) (p.  4526), Sr. Dalmau i Ri- 
balta (S) (p. 4526) i Sr. Jané (CiU) (p. 4526). 
El Sr. Riera i Gassiod (S )  intervé perfer un aclariment (p. 4527). 
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Votaci6: rebutjada per  6 vots a favor, 12 en contra i cap abstencid (p.  4527). 
El debat del punt nov2 de E'ordre del dia, darrer que es transcriu, fineix a dos quarts de dues del migdia i 
tres minuts. 

Aquesta pu blicacid és impresa en paper ecoldgic (definici6 eurupea ECF), 
en compliment del que estableix la Resolucib 124/II¡ del Parlament, sobre la 
utilitzacio' del paper reciclat en el Parlament i en els departaments de la Gene- 
ralitat, adoptada ei 30 d'ahrii de 1990. 
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S E S S X ~  NÚM. 30 DE LA ceMrssI6 
DE POLÍTICA CULTURAL 

El debat del punt quart de l’nrdre del dia, primer que es 
[ranseriu, s’inicia a tres quarts d’onze del matí, Presideix el 
Sr. Descals, acompanyat del vice-president, Sr. Martorell, i 
del secretari, Sr. Gimknez. Assisteix la Mesa el lletrat Sr. 
Muro. 
Hi sún presents Les diputades i els diputats Sr. ALigué, 

Sra. BrMguera, Sr. Canapuzano, Sra. Capell, Sr. Castellnou, 
Sr. Juné, Sr. Salvatella, Sra. Raurell (ert substitucid de la 
Sra. Sanabru), Sr. Suñer, Sr. ,Serra (en substitucid dei Sr. 
Varela), Sra. Vidal i Sr. Vila i Furuny, pel G. P.  de Conver- 
g2ncia i ünid; Sr. Dalmau i Ribalta, Sr. Ferran i Sr. Sobre- 
qués, pel G. Socialista; Sr. Bargal¡& i Sr. Carod-Rovira, pel 
G. P .  d’Esquerra Republicana de Catalunya; Sr. Riera i 
Gassiot, pel G.  P, d’hiciutiva per Catalunya; Sr. Pujol i 
Folcrd, pel  G. P.  Popular, i Sr. Reguant, pel G. Mixt. 

Ei Sr. PRESIDENT: Passem al punt 2 de l’ordre del dia, 
que és el punt 4, i que tracta del debat i votaci6 de la Propo- 
sició no de tlei sobre el dret de vaga dels treballadors de les 
empreses filials de la Corporació de Rhdio i Televisi6, pre- 
sen tada pel Grup d’hiciativa. L’ilhstre diputat senyor Igna- 
si Riera té la paraula. 

Proposicions no de llei sobre el dret de vaga 
dels treballadors de leks empreses filials 

de la CCRTV i els serveis mínims d’aquestes 
empreses en cas de vaga, sobre ei compliment de 

tots els principis generals de la programació 
definits per la Llei 10/1983, de creació de l’ens 
pl‘rblic de la CCRW i de regulaciti dels serveis 
de radiodifusih de la Generalitat de Catalunya, 

i sobre l’elaboracib de I’Estatut de redacció 
a les empreses filials de la CCRTV 

E? Sr. RIERA I GASSIOT Sí,  grhcies, senyor presidqnt. 
EI punt 4 i, si em permet, faria la defensa conjunta, o I’ex- 
pficació, en tot cas, del punt 4, del punt 5 i del punt 6, per- 
qub en tots tres punts es parla d’un terna relativament 
semblant, 

L’explicaci6 generica de1 tema és que el 27 de gener va 
haver-hi una convocatbria de vaga general i, al marge de 
l’apreciació que cadascú tingui del resultat d’aquesta COIIVO- 

catbria de vaga general, va haver-hi un seguit d’actituds re- 
lacionades amb els serveis minims i amb els comportaments 
dels responsables de les empreses de la Corporació Catalana 
de Rhdio i Televisió. 

A nosaltres el terna ens va neguitejar. EI vam viure crec 
que des d’angles forqa diferents. Fa ben pocs dies, en un 
acte públic organitzat pel Sindicat de Periodistes de Catalu- 
nya, es va fer una valoració sobre els mecanismes que ha- 
vien funcionat no solament en aquest cas a les empreses de 

in Corporació Catalana de Rhdio i Televisi6, sinó en el con- 
junt d’empreses públiques i privades de cornunicaci6 de Ca- 
talunya en relació amb aquesta vaga. 

Més encara: a partir d’aquest fet, tant al Congrés dels Di- 
putats ..., el Grup d’Izquierda Unida - Iniciativa per Catalu- 
nya ha presentat un seguit d’iniciatives parlamentbies que 
volen que s’aclareixi més quk hi ha sota el concepte merveis 
mínims)> aplicats en un cas de vaga en general i en un cas en 
retaci6, sobretot, als mitjans de comunicació ben en particu- 
lar. 

Nosa1 tres plantegem aquestes tres proposicions tenint 
molt present el que diu 1’article 14 de la Llei de creació de 
l’ens públic Corporació Catalana de Radio i Televisió i de 
regulació dels serveis de radiodifusió i televisió de la Gene- 
ralitat de Catalunya. Aquesta Llei, que ja porta més d’onze 
anys de vida i que en tot cas ha estat molt sovint objecte de 
comentaris a través de la Comissió de Control Parlamentari 
de la Corporació Catalana de Rhdio i Televisi6, que sobretot 
és objecte de comentaris pe? que fa als seus principis de l’ar- 
ticle 14 -de la pluralitaty de l’objectivitat, de la llibertat 
d’expressib cada vegada que hi ha convacatbries eiecto- 
rals, em penso que torna a ser també el referent invocat per 
fer aquestes tres proposicions no de llei. 

Recordo el que diu l’article 14: <<Els principis inspiradors 
de la programació de la Corporació Catalana de Rhdio i Te- 
levisió s6n: a) el respecte als principis que informen la 
Constituci6 Espanyola i 1’Estatut d’autmomia de Catalunya 
i els drets i les llibertats que s’hi reconeixen i garanteixen; 
b) hbjectivitat, la veracitat i la imparcialitat de les informa- 
cions; c) el respecte a la llibertat d’expressi6; d) el respecte 
al pluralisme politic, cultural i lingiiistic, religiós i social; e) 
la promoci6 de la llengua i de la cultura catalanes; f) el res- 
pecte i l’especial atenció a la joventut i a la infincia; g) el 
respecte als principis d’igualtat i de no-discriminació per ra6 
de naixement, de raqa, de sexe o de qualsevol circumstancia 
personal i social.), 

D’entrada voldria dir que, pel que fa ja a la lletra a 
d’aquest article 14, el dret de vaga és un dret constitucional, 
6s un dret -com diu la Constitució- pendent d’una llei que 
reguli aquest dret, llei que havia estat anunciada en l’ante- 
sior periode de sessions al Parlament de 1’Estat i que per 
raons que no volem saber no ha estat aprovada o no ha estat 
presentada en aquest actual període de sessions, perb que en 
tot cas -primera cosa- creiem que en les informacions 
abans, durant i després de la vaga es van fer afirmacions i 
manifestacions que en tot cas vulneraven fins i tot el princi- 
pi Constitucional del dret de vaga com a dret bhslsic i com a 
dret que, en tot cas, la Constituci6 espanyola sanciona. 

Hi ha, perb, més coses. En el seguit de preguntes que la 
diputada Imma Mayol va formular sobre el capteniment de 
la direccili de tes empreses de la Corporació Catalana de 
Rhdio i Televisi6 pel que fa a l’exercici del dret de vaga de 
llurs treballadors, d’una banda, i a la pregunta sobre e1 trac- 
tament informatiu donat pel programa El matt de Josep 
Cuni, de Catalunya Rhdio, a Sa vaga general de 27 de gener 
de 1994 -preguntes formulades ei 17 de febrer de 2994 a la 
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Comissió ja abans esmentada de Control de la Corporació 
Catalana de Rhdio i Televisi&, hi ha un seguit de precisions 
que és important de recordar; sobre, en primer lloc, quina 
havia estat l’actitud dels beballadors de la informació quan es 
van plantejar en assemblea com havien d’exercir aquest seu 
dret a vaga, i desph  a l’hora de valorar tant les actituds man- 
tingudes per alguns notables professionals de la rhdio-televisió 
catalana en relació amb les informacions sobre el dia de vaga 
com, sobretot, pel que fa al terna dels serveis mínims. 

AI marge de tot el que explicava la diputada Imma Ma- 
yol -i que en tot cas crec que serh mort interessant que algun 
dia ho tornem a recordar i, si més no, que, davant del debat 
que s’ha de fer algun dia sobre el contingut dels serveis mí- 
nims, el material que s’aporta és un material interessant, 
digne de ser considerat i de ser sospesat-, jo voldria cornen- 
tar també que, en tant que persona que sol participar en uns 
quants d’aquests programes d’aquestes rhdios i televisions, 
tarnb6 em vaig trobar amb la sorpresa que els treballadors 
em deien: <<No sabem si demh aquest tal programa serh con- 
siderat o no com un programa de serveis mínims.>) L’aplica- 
ció de serveis mínims no és arbitrhia; s’ajusta a un seguit de 
consideracions de tipus social, i, per enteudre’ns, si un pot 
entendre o si un pot comprendre que es consideri que un dia 
que pot haver-hi una meteorologia estranya els serveis me- 
teorolbgics siguin un servei mínim indispensabk o que ho 
siguin fins i tot les informacions sobre les possibilitats de 
circular o no pel carrer, o de possibIes conflictes que puguin 
alterar la vida ciutadana, RO acaba de semblar clar que es 
considerin serveis minims, per exemple, debats i tertúlies 
que no tenen res a veure ni amb la situaci6 política ni amb la 
situació de vaga, que tenen lloc a primera hora del mati i 
que suposo que en tot cas s6n rkord d’antiaudikncia de to- 
tes les televisions p6bliques europees. I que en canvi que 
s’estigui debatent fins l’úftim moment si allb es considera o 
no serveis minims ens sembla en aquest cas una interpreta- 
ció, diguem-ne, si més no, abusiva del contingut del que 
haurien de ser els serveis mínims. 

Per totes aquestes raons i perqu& em penso que tothom 
sap a que ens estem referint, i estic segur que tots els dipu- 
tats s’hm llegit les exposicions de motius de les tres propo- 
sicions no de llei, repeteixo gu& contenen aquestes tres 
proposicions no de llei. 

Pe1 que fa a la que era en I’ordre del dia el punt 4, diu: 
<<El Parlament de Catalunya insta el Consell Executiu a ga- 
rantir el dret de vaga de les persones que treballen a les em- 
preses filials de la Corporació Catalana de Rhdio i 
Televisi6,)) Punt número dos: (<a acordar en cas de vaga uns 
serveis minims que es circumscriguin estrictament a I’emis- 
si6 deis informatius segons els acords puntuals a que s’anibi en 
cada cas amb els respectius ..., amb els cornit& d’empresa,>) 

No sé, senyor president, si prefereix que comenti les tres 
proposicions no de llei, i desprbs aixb pot ser o no un embo- 
lic a I’hora de decidir el vot de cadascú ... 

El Sr. PRESIDENT: Carn vostk vulgui. A I’hora de vo- 
tar, en tot cas, demanarem l’assentirnent de la Comissi6 per 
fer, si cal, votacions separades o no, 

EI Sr. RIERA T GASSIOT: Exacte. No, com que a més 
sé que el seny ordenador del president d’aqtiesta Comissió 
6s notable, no hi haurh cap problema ... 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. 
El Sr. RIERA I GASSIOT: ... a I’hora d’ordenar les vota- 

cions. 
Pe1 que fa a la segona, la que era el punt 5, Proposició no 

de llei sobre el compliment de tots els principis generals de 
la prograrnaci6 definits per la Llei 1011983, el text ja en 
concret de la Proposició no de llei diu aixb -el text que ha 
de ser sotmks a votacib: <<<El Parlament de Catalunya insta 
el Consell Executiu a vetllar pel compliment de tots els prin- 
cipis generals de la prograamaci6 que consten a la Llei 
1011983, de creació de l’ens públic de la Corporaci6 Catala- 
na de Rhdio i Televisió, en especial aquells que fan refer&+ 
cia al respecte al pluralisme polític i social, la llibertat 
d’expressió i I’objectivitat, veracitat i imparcialitat de tes in- 
formacions.>) Com que abans he llegit aquests principis con- 
tinguts a i’article 14, em penso que no cal cap altre 
comentari. 

I pel que fa a la Proposició no de llei que tenia el número 
6 a l’ordre del dia, sobre l’elaboraci6 de 1’Estatut de redac- 
ci6 en les empreses filials de la Corporaci6 Catalana de 
Rhdio i Televisi6, recollim aquí una vella proposta; recordo 
en aquest Parlament que ja va ser presentada pel Grup del 
Partit Socialista Unificat de Catalunya, el PSUC, i vaig tenir 
l’honor de presentar-la en la segona legislatura, i després a 
la tercera legislatura la vam tomar a presentar, una proposi- 
ci6 de llei per a l’elabaraci6 de 1’Estatut de redacci6 de les 
empreses periodístiques en general. Recordo que quan va te- 
nir lloc, el mes d’octubre de 1992, el 11 Congrés de Periodis- 
tes de Catalunya, on va ser aprovat el codi deontolbgic, que 
després ha estat tradui‘t, repetit, imitat i assumit per la majo- 
ria de collegis de periodistes de tot 1’Estat i que fins i tot en 
aquests moments és material de treball en 1’Associació Eu- 
ropea de Periodistes com un punt de referhcia interessant, 
allh es parlava ja d’aquest Estatut de redacci6. 

Em sembla que és important -per@ hi ha sempre una 
situació de conflicte entre les llibertats individuals, entre les 
fonts, per exemple, professionals dels periodistes a I’hora 
d’infotmar- la necessitat que la infomaci6 d’aquests perio- 
distes sigui rigorosa, ben fonamentada i obtinguda honesta- 
ment, per6 alhora que sigui elaborada amb llibertat, amb 
independhcia i amb professionalitat. Sí que 6s un tema que 
en aquests moments torna a ser ..., anava a dir <<d’ordre del 
dia>>, no d’aquesta Comissi6, sin6 dels debats en el món de 
la infomaci6, arran, justament, de la funció que estan fent 
els mitjans d’inforrnaci6 de la situació política que es viu al 
conjunt de I’Estat espanyol. 

Per aquesta raó la Proposici6 IIQ de llei, la part que 
sotmetem a votació en aquest acte fa aixi: {{El Parlament de 
Catalunya insta el Consell Executiu a impulsar I’elaboració 
de ]’Estatut de redacció a les empreses filials de la Corpora- 
ció Catalana de Rhdio i Tehevisi6, que contempli l’hrnbit 
d’aplicació -a qui afecta i en quines condicions-; els princi- 
pis editorials -&€inici6 del model polític i social que el mit- 
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jh es proposa defensar en els seus plantejaments ideolbgics 
de política informativa-; els drets i deures específics de les i 
dels professionals del periodisme dhusu la  de conscihncia, 
secret professional, drets d’autor, dret a 1 exercici inde- 
pendent de la professi&; definició del paper de la direcció, i 
definici6 del paper del cornit& de redacci6.>> 

Només una nata, una postil-la final sobre aquest punt: ens 
semblava, als que fa temps -ho repeteixo- que freqiientem o 
que collaborem o que cooperem amb aquestes empreses fi- 
lials de la Corporaci6 Catalana de Rhdio i Televisió, que, 
mentre queden molt clars els papers d’alta direcci6, no que- 
den tan clars, a l’hora de saber a qui t’has d’adreqar per de- 
manar responsabilitats o pes, senzillament, formular una 
petició, els papers que en podriem dir de ({direcció inter- 
media>>, de caps de programes, de direcci6 d’un determinat 
programa o d’un conjunt de programes que consten a I’hora 
de passar el llistat d’hores d’audihcia, per exemple, sota un 
capítol determinat. 

Per totes aquestes coses, em penso que Iniciativa per Ca- 
talunya havia de presentar aquestes tres proposicions no de 
llei, que espero que seran en tot cas discutides, debatudes i, 
si s’escau, votades favorablement pel conjunt de diputats 
d’aquesta Comissió. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilhstre senyor dipu- 

tat. En aquestes tres proposicions no de llei no hi ha cap es- 
mena presentada; per tant, passaríem al posicionament dels 
grups. Pel Grup Mixt, el senyor Reguant té la paraula. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, per anunciar el vot favorable i excusar-me, 
senyor Riera, que en aquest cas no pugui participar intensa- 
ment en el debat per raons que escapen a la meva voluntat i 
que són contrhries al meu desig. 

Grhcies, senyor Riera; gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, il-lustre senyor dipu- 

tat. Passem ara al Grup Popular; el senyor Pujol t6 la parau- 
la. 

És que el senyor Pujol far8 tamb6 la presentaci6 sobre les 
tres proposicions no de llei? 

EI Sr. PUJOL I FOLCRA: S í ,  si. 
El Sr. PRESIDENT: D’acord. 
El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 

senyors diputats, tot i entenent que el dret de vaga és un dret 
fonamental dins del marc d’una societat democrhtica, 
creiem que no podem obviar que aquest dret s’insereix dins 
d’un marc global de drets i llibertats de la resta dels ciuta- 
dans. El dret de vaga no pot exercitar-se de tal manera que 
comporti una restricci6 il-legítima dels drets fonamentals 
d’altres ciutadans, i aixb implica sempre una restriccib 
d’aquest dret en determinats sectors professionals. Creiem 
que si es donen situacions conflictives en que es poden ha- 
ver conculcat drets dels treballadors, aleshores són els tribu- 
nals i no aquesta cambra els que han d’oferir la corresponent 
tutela judicial i determinar si s’han produi’t abusos en la 
fixació dels serveis minims. Per aquesta raó, ens abstindrem 
en la votació d’aquesta primera Proposició no de llei, 

Quant a la segona Proposició, sobre compliment dels 
principis generals de la programació, definits per la Llei 
1011983, entenem que els principis formulats en aquesta 
Proposici6 no de llei -com s6n llibertat, objectivitat, veraci- 
tat, imparcialitat, pluralisme- són principis que responen als 
rnfnirns necessaris per a integrar-se dins d’allb que podríem 
anomenar una <<cultura dernocrhtican. 

La Proposici6 no de llei sobre els principis generals de 
programaci6 parteix d’un fet concret, corn va ser el segui- 
ment informatiu de la darrera vaga general de1 27 de gener. 
Podrkm incloure-hi més qiiestions: podríem parlar de crite- 
ris per seleccionar els convidats als diferents espais de ter- 
túlia i debat de les emissores de la Corporació i de la 
televisió p6blica catalana; podríem parlar del seguiment que 
fa la televisi6 catalana de les visites del president de la Ge- 
neralitat; podriem parlar del seguiment de l’activitat parla- 
menthria de les Corts Generals a Madrid, fins i tot de 
I’activitat parlamenthia d’aquesta cambra, on es fa un tre- 
ball descarat de suport al Grup Parlamentari Catal$ al Con- 
grés. Podrlem parlar de moltes coses, perb no és aquest el 
cas, perqule no volem confondre una situació particular amb 
el que és, en el fons, una situaci6 general que pateixen totes 
les forces polltiques amb excepció, naturalment, de Conver- 
gencia Democratica de Catalunya i Unió, 

Per tant, el Grup Parlamentari Popular donar& el suport a 
aquesta segona Proposició no de llei que forma part d’aquest 
bloc de tres proposicions no de llei del Grup d’hiciativa per 
Catalunya. 

Quant a la tercera, entenem que aquesta Proposici6 no de 
llei no només és oportuna, sinó, vist el funcionament de la 
Corporaci6 Catalana de Rhdio i Televisi6, quasi, quasi po- 
dríem dir que és indispensable haver-la presentat. 

La informaci6 no és quelcom que sigui patrimoni dels 
responsables politics dels mitjans de cornunicaci6 pdblics; 
depenguin aquests de I’Estat o de 1’Administració catalana. 
Els periodistes que treballen als mitjans de comunicació p6- 
blics actuen amb responsabilitat professional i tenen el dret 
de disposar d’unes garanties efectives per frenar potencials 
intents de manipulaci6 política; garanties que existeixen en 
1’hmbit de l’ernpresa privada i que s6n tant o més ne- 
cesshries a les empreses de cornunicaci6 de titularitat públi- 

L’existencia d’un instrument juridic de proteeci6 dels 
drets professionals dels periodistes en els mitjans de comu- 
nicaci6 públics, d’acord amb I’article 19 de la Carta de 
Drets Humans de 1’0NU i en la Iínia que han defensat els 
sindicats, la FacuItat de Cihcies de la Informació de la Uni- 
versitat hutbnoma de Barcelona i el Col4egi de Periodistes 
de Catalunya, 6s quelcom indispensable per, a més a més de 
protegir aquests drets professionals, garantir els drets dels 
ciutadans de Catalunya a disposar d’una informaci6 rigoro- 
sa, ben, fonamentada i preparada amb llibertat i inde- 
pendkncia. 

Per aixb votarem favorabiement aquesta Proposició no de 
llei, tot manifestant que amb 1’aprovaciB de I’Estatut de re- 
daccili es podrien evitar situacions de clar partidisme corn 

CB. 
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les que actualment es donen en els mitjans de comunicació 
dependents de la Corporació Catalana de Rhdio i Televisi6 

Griicies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilmlustre senyor dipu- 
tat. Pel Grup d’Esquema Republicana, té la paraula el senyor 
Bargall 6. 

El Sr. BARGALL6: Moltes grhcies, senyor president. 
Senyores i senyors diputats, hem d’agrair avui al Grup 
d’hiciativa per Catalunya que hagi dut a la Comissi6 de Po- 
lítica Cultural d’aquest Parlament la discussió sobre uns te- 
mes que són constants en la Comissió de Control de la 
Corporacid de Rhdio i Televisi6 i les seves Empreses Filials. 
S6n constants; els grups parlamentaris de l’oposició els 
anem traient amb la possibilitat que ens d6na el nombre 
d’intervencions que ens hi s6n permeses, i, tot i aixb, el 
debat en aquella Comissi6 es fa dificil, entre altres raons 
per I’estructura de Fa Comissió i, a més, per la coneguda 
gracia retbrica del director general de la Corporaci6, que 
tot sovint impedeix el debat més enllh de l’estricta denún- 
cia. 

S6n tres temes, a més, que haurien, d’una vegada, d’ésser 
regulats en totes les emissores de televisió i de rbdio de la 
Corporacid Catalana, perquk, a més, aquells que tenim 
aquestes emissores de televisi6 i rhdio COM -e1 que es diu 
habitualment- les prbpies, COM les nostres, són tres temes 
que ens produeixen tambd, tot sovint, un cert mal de cor, 
una certa fractura de sentiments en la nostra relaci6 amb 
aquesta Corporaci6, perquk tot sovint fa que, les emissores 
que haurien de ser les nostres, a vegades les veiem només 
corn les emissores dels altres. 

Són tres ternes -hi insisteixo- clau en aquesta concepci6 
pdbfica, no patrimonial i institucional, sin6 pública i, per 
tant, plural, de les emissores de la Corporaci6. 

El primer tema 6s la reglamentació, d’una vegada, del 
tema dels serveis mínims. Realment, la darrera vaga, convo- 
cada el 27 de gener, va comportar que fins al darrer moment 
ni els professionals d’aquelles empreses ni el públic que se- 
gueix la programaci6 televisiva o radiofbnica sabés ben bé 
quk passaria, quk deixava de passar i que, tot sovint, es do- 
n& una sensació, des de part de la Direcci6 General i dels 
brgans directius de les diverses emissores, d’una voluntat de 
bloqueig de la vaga molt més enllh de ta professionalitat que 
se% ha d’exigir. 

En el segon cas, el compliment d’una llei ja no hauria de 
ser exigit per part d’un parlament perqu& totes les institu- 
cions públiques en s6n obligades, perb, sens dubte, que el 
tema del pluralisme polític i social, de la llibertat d’expres- 
si6 i l’objectivitat i la imparcialitat de les informacions és un 
tema que ens preocupa; que, arran d’aquella vaga varn poder 
comprovar en alguns moments com aquesta imparcialitat, 
doncs, no era degudament complimentada, i, com que estem 
a hores d’ iniciar-se un període electoral, l’experihncia ens 
demostra, almenys fins ara, que també anirem veient com 
aquesta imparcialitat i el respecte al pluralisme també s6n 
problemhtics en aquest periode. 

En una anterior Comissió de Control vstm fer el comenta- 
ri al director general sobre el fet que en les darreres elec- 
cions -que eren les ekccions generals al Congrés dels 
Diputats i el Senat-, en el dia de reflexi6, el candidat núme- 
ro u de Converghcia va sortir a la mitja part del partit de 
futbol del Barga per comentar-10, la qual cosa el nostre 
Grup, a banda de l’interh que té d’escoltar membres 
d’aquesta cambra i d’altres cambres quan parlen de futbol, 
considerava que no s’adeia amb el que ha de ser unit jornada 
de reflexió. 

Bé, continuant amb el Barga, en els resums posteriors a la 
celebrada quarta victbria consecutiva de la Lliga, vam poder 
veure com un alt personatge representatiu de la coalició 
Convergkncia i Unió, concretament el polític més represen- 
tatiu &Unió Democratica, sortia celebrant els gols del Barqa 
en el que semblava una casa particular, 

Aquests dies tamb6 -aquests dies tamb6- I’activitat del 
senyor Carles GasbEiba ha augmentat amb un grau de frene- 
tisrne absolut si veiem televisi&. 

EI Sr. PRESIDENT: Senyor Bargalló, s’ha d’ajustar a si 
admet o no admet la Prop~siciú no de llei. 

El Sr. BARGALL6: Senyor president, estern parlant de 
piuralisme i estem donant exemples evidents pels quals el 
nostre vot no només ser& entusiasta, sinó que superar$ qual- 
sevd entusiasme favorable a la segona de Ees proposicions 
no de llei que estem intentant de debatre. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé, moltes grhcies. 
El Sr. BARGALL6 ahcies a vosth. Deia, per exemple, 

que en aquests dies hem pogut observar activitats freneti- 
ques, tambe, a vegades no massa justificables d’aparkixer, 
com d’esposes de presidents de la Generalitat, etchtera, 

Les campanyes electorals posen damunt la taula, posen 
damunt la taula.., (Pausa,) Cadascd té el temps que t6 per 
parlar i, el temps que té, l’intentar aprofitar, senyores i se- 
nyors diputats. 
O podrlem posar exemples múltiples, i aixb, tot i que als 

diputats i les diputades del Grup de la majoria ha semblat 
que els pugui molestar, a nosaltres ens preocupa moltíssim. 
Ens preocupa moltíssim aquesta ... 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Bargalló, no faci suposi- 
cions; atengui’s al tema i digui quin és el seu posicionament 
davant Ies tres proposicions no de llei. 

EI Sr. BARGALL6 Senyor president, lamento profun- 
dament haver de no mostcarme d’acord amb les seves supo- 
sicions sobre les meves suposicions; en tot cas, reitero 
-reitero- ei fet que, en certs moments concrets, el que s6n 
sempre les nastres emissores de radio i les nostres emissores 
de televisió, són, en certs moments concrets, les emissores 
dels altres, i aixb IIQ hauria de ser. 

I, per tant, i per tant, i per tant, la segona Proposició no 
de llei que presenta el Grup d’hiciativa és absolutament 
adequada; casualment ha caigut -hi insisteixo- en una tern- 
poralitat en qu& aquests fets es demostren més que d’habi- 
tual. 

Pel mateix motiu tindrh, el Grup d’hiciativa, el nostre 
vot favorable en el tercer punt, perque, de fet, el tercer punt 
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vol -vol- intentar redreqar aquells aspectes que posava de 
manifest el segon punt. La manca d’un estatut de redacció a 
les empreses filials de la Corporació Catalana de Rhdio i Te- 
levisi6 que contempli els principis editorials i els drets i 
deures dels i les professionals del periodisme, així corn la 
definició del paper de la direcció i del paper del comite de 
redacció 6s molt sovint el que fa que en temps de pretesa 
conflictivitat social, COM poden ser unes vagues, o en temps 
de període electoral, sigui ía Corporaci6 propensa a aquesta 
manca de pluralisme que avui denunciem, que hem denun- 
ciat sempre a la Comissió de Control de la Corporacici i que 
desitjarfem no poda denunciar en la propera Comissió de 
Control que es farb passada -passada- la propera contesa 
electoral. 

Per aixb, els nostres tres vots favorables a cadascuna de 
les proposicions no de llei; per aixb coincidirem amb Inicia- 
tiva en aquesta votaci6; per aixb coincidirem amb els altres 
grups en les properes comissions de control i per aixb ens 
tindran sempre a nosaltres, per wn cant6, al costat de la Cor- 
poració quan calgui, perb criticant-la amb la duresa que mai 
deixarem de banda, també, quan calgui, i aquests tres temes 
s6n tres ternes en quk cal aquesta duresa -hi insistim- pel bé 
d’unes emissores de radio i televisi6 que considerem nostres 
i vddriem sempre nostres. I entenem <mostres>) amb la 
mhxima pluralitat i sense cap partidisme. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors $i- 
pu tat s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 
tat. Suposo que vol dir dos vots per a cadascuna i no tres 
vots per a cadascuna, oi? Bé. 

En tot cas, pel Grup del PSC, té la paraula el senyor Fer- 
ran. 

El Sr. FERRAN: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, estant d acord amb l’exposici6 general que 
ha fet el senyor Riera, del Grup d’lniciativa per Catalunya, 
per tot el que afecta els drets dels treballadors i els drets a 
l’objectivitat i la pluralitat dels ens públics de la Corporació 
Catalana de Rhdio i Televisió, estant d’acord amb tot aixb, 
passaríem a precisar punt per punt quin és el nostre posicio- 
nament al respecte. 

de llei no en 
tant que haguessin de ser aprovades, sin6 corn un toc d’aten- 
ci6 que fa el Grup d’Iniciativa i que esth recollit per altres 
grups en aquesta cambra, corn UR toc de reclamació a la 
Corporaci6 Catalana de Rhdio i Televisió i com un toc 
d’atenció ai Govern sobre el que s’hauria de fer ben fet des 
de la Televisió de Catalunya. I, en aquest sentit, entenem 
que les tres proposicions no de llei el que fan és reclamar un 
nou tarannh, una nova forma de fer, una nova forma de tre- 
ballar dins la televisió catalana i els mitjans de comunicació 
catalans, sobretot pel que fa la segona Proposició no de llei, 
que planteja tots els temes de pluralitat, d’objectivitat i de 
control de les informacions que es donen i dels seus contin- 
guts. 

Nosaltres creiem que ja no estem... És un terna que l’hem 
plantejat moltes vegades en el si de la Comissió de Controi 

Nosaltres entenem aquestes proposicions 

de Rhdio i Televisió -COM ha plantejat el senyor Bargalló-, 
per6 nosaltres creiem que ja no estem fent aquell discurs 
que es feia fa uns anys en el qual d&iern que vostks feien un 
control de la televisió -permeti’rn la paraula- de forma gro- 
liera; ja no estem plantejant aixb. Nosaltres el que estem 
plantejant últimament a les comissions de control i que avui 
ens agrada exposar aquí, a la Comissi6 de Cultura, és que 
eIs fets s6n molt mCs subtils, filtimament; que realment, a 
TV3, quan fem una reclamació de pluralisme o que s’hi se- 
presenti tot el país, el que estem plantejant 6s que el mis- 
satge que traspua la programació de Ia televisió catalana o 
els mitjans de comunicació de la Corporaci6 sigui un altre 
missatge que no el missatge que se’ns esth transmetent. 
Nosaltres sabem que s’ha arribat a una bona perfeccid quant 
a l’emissió de missatge, i nosaltres reclamem i creiem que el 
Grup d’hiciativa per Catalunya, més enllh d’aquest fet pun- 
tual de la vaga del dia 27, esth plantejant que hi ha un pro- 
blema de missatge, un problema de transmissi6 d’un mode1 
de vida i d’unes formes i una concepció de Catalunya i del 
país moIt particular i molt a mida d’un determinat sector que 
en aquests moments esta governant. 

No obstant, i dit aixb, tamb6 hi ha ressorts thnics que 
permeten que aixb sigui aixc nosaltres, que en altres kpo- 
ques ho havíem plantejat com una qüesti6 quantitativa, ara 
plantegem una crítica des d’un punt de vista més qualitatiu. 
Nosaltres sabem -perque eIs mitjans de comunicació i Ies 
tkniques de comunicació han avaqat molt- que a un polí- 
tic se’l pot agafar en un primer pla O en un segon pla; nosal- 
tres sabem que a un polftic se’l pot agafar amb una veu 
distant, amb una veu clara o amb una veu fosca o amb una 
veu llunyana; nosaltres sabem que es poden triar les 
imatges; nosaltres sabem que es pot donar la notícia d’un 
míting o d’un acte amb la sala mig buida o la sala mig ple- 
na; nosaltres sabem que hi poden haver exaltacions de con- 
flictes O callades de conflictes; nosaltres sabem que hi ha 
coses que poden ser controlades. I, tot aixb, nosaltres pen- 
sem que en el segon punt de la Proposició no de llei que 
planteja el senyor Ignasi Riera csth plantejat. 

Nosaltres sabem, com ha dit també el diputat senyor Bar- 
galló, que hi ha selecció de personal, que se seleccionen els 
dihlegs, que se seleccionen els contertulians, i que hi ha ubi- 
caci6 de les notícies dins del que és la graellada informativa. 
I tot aixb pensem, senyores i senyors diputats, que esta en el 
fons, que rau en el fons, mds enllh d’aquesta qüestió puntual 
de la vaga del dia 27 d’abril, esth en les proposicions no de 
llei. 

El que farem amb el nostre posicionament com a Grup és 
simplement plantejar el que hem plantejat tantes vegades en 
el si de la Comissió de Control de RMio i Televisió, en el 
sentit d’exigir, de demanar que s’apliquin les lleis que ja es- 
tan promulgades, que ja estan en vigkncia, que aixb és un 
toc d’atenci6, i en aquest sentit anunciar-los que el nostre 
Grup votar& afirmativament totes les parts que planteja el 
senyor Riera, el Grup d’Iniciativa per Catalunya, a excepci6 
del segon punt de Sa primera Proposició no de llei, en el qual 
es parla dels serveis mínims i de les seves relacions amb els 
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comites d’ernpresa i tal, per considerar que pot donar lloc a 
una certa confusió, el tema de ]’acotament dels serveis mí- 
nims i tambk Fa possibilitat o la no-possibilitat que el cornit5 
d’empresa arribés a un acord o no. Entenem que, si el comi- 
te d’ernpresa n~ arriba a un acord, hi ha decrets i hi ha lleis 
perque siguin aplicats i que, d’aquesta manera, seria ei cor- 
recte, i estaríem actuant o legislant en contra del que esta aC- 
ceptat públicament, 

En aquest sentit, senyor president, anunciar-li, en ares 
d’aquest pluralisme informatiu, d’aquest redreqament i apli- 
caci6 practica del que entenem que ha de ser una televisió 
nacional de Catalunya i uns mitjans de comunicació nacio- 
nals de Catalunya, plurals i per a tothom i per a tot el país, 
que votarem afirmativament totes les proposicions no de 
llei, excepte el segon punt de la primera Proposició no de 
lki, 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Ferran. Pel 

Grup de Converghcla i Unió, té ara la paraula el senyor 
Aligué. 

El Sr. ALIGUÉ: Moltes grhcies, senyor president, En pri- 
mer lloc, en la meva intervenci6 voldria fer meves les parau- 
les que ha dit l’ilhstre diputat senyor Ignasi Riera en 
cornenFar la seva defensa de les proposicions no de llei, 
quan deia que aixb erra una apreciaci6 que cadascú pot tin- 
dre, un marge d’apreciació. I realment mai tan ben encertat 
d’ernmarcar-ho en aquest marge d’apreciaci6 que cada per- 
sona o cada grup pugui tindre respecte a les tres proposi- 
cions no de llei. 

Dit aixb, jo em posicionaré respecte a la primera, i he de 
dir que, realment, la Corporació Catalana de RMio i Televi- 
sió mai ha deixat de garantir el dret de vaga a les persones 
que treballen a les seves empreses filials i que la Corporaci6 
va complir els decrets de serveis mínims que ta Generalitat 
va decretar. En tot cas, aixb també, a m b  aquest marge 
d’apreciació, segurament que e1 cornit& d’ernpresa de TV3 
no devia estar d’acord amb el decret de serveis mínims, perb 
si que 6s cert que aixb ja no afecta la mateixa corporació. 

de llei, que parla tant de 
la pluralitat, el nostre Grup, que ddna suport ai Govern, el 
que si  que entdn és que la Corporaci6 Catalana de Rhdio i 
Televisió 6s un model de pluralisme politic i social, de lli- 
bertat d’expressió, d’objectivjtat, de veracitat i d’imparciali- 
tat de les informacions. 

I, quant a la tercera Proposició no de llei, realment el que 
reclama, la televisi6 i la racSio institucionals, funcionen des 
de I’any 1983, amb la Llei 10183, del 30 de maig, de creaci6 
de i’ens, aprovada per unanimitat del Parlament de Catalu- 
nya, i en aquesta Liei mai es menciona 1’Estatut de redacció, 
De cap manera, doncs, el paper, la creació de noves insthn- 
cies no ho s6n a la Llei, donat que ]’Única cosa que farien 
seria duplicar o interferir els continguts de la mateixa LIei, 
que ja són una garantia per al correcte funcionament de la 
Corporació Catalana de Rhdio i Televisi6. 

Suposo que els grups veuran que es desprbn de les parau- 
les d’aquest diputat que el nostre Grup votarh en contra de 

Quant a la segona Proposició 

totes tres proposicions no de Ilei, i abans d’acabar també 
voldria fer referencia que realment són qüestions, també, 
d’apreciaci6, de matís, en la qual segurament ahir tots els di- 
putats aquí presents, a travks d’un rnitjh ..., de la premsa 
dihia, devien llegir unes declaracions que feia el director de 
Rhdio i Televisió Espanyola, i que realment reclamava com 
a model el model de TV3. I a més a mes ho deia i ho desta- 
cava amb paraules, dient: <(Escolti, a mi rn’agradaria ser en 
Joan Granados.)> Així de taxatiu. (Remor de veus.) 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Maltes gracies, ilalustre senyor dipu- 

tat. Silenci! 
Anem a passar a Ia votaci6 d’aquestes tres proposicions 

no de llei, i, si els sembla, fariem, lbgicament, a la primera, 
que 6s a la que correspon el nimero 4, faríem votació sepa- 
rada del primer punt i del segon punt, I, si els sembla, des- 
prds votaríem la segona i la tercera conjuntament. No hi ha 
cap inconvenient? (Pausa) 

Doncs, bé, vots a favor del primer punt, que diu exacta- 
ment: <<garantir el dret de vaga de les persones que treballen 
a les empreses filiais de la Corporaci6n? 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest primer punt ha quedat rebutjat per 8 vots a favor, 

Passem ara a votar ei segon punt d’aquesta Proposició no 

vots a favor ... ? 
EI segon punt de la primera. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest segon punt ha quedat rebutjat per 4 vots a favor, 

12 en contra i 5 abstencions. 
Votaríem ara la Proposici6 no de líei sobre el compli- 

ment de tots els principis generals de la programació i sobre 
l’elaboració de I’Estatut de redacci6 a les empreses filials. 

12 en contra i 1 abstenció. 

de llei. EI segon punt d’aquesta Proposició no de Llei. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes dues proposicions no de llei han quedat rebutja- 

des per 9 vots a favor i 12 en contra. 

Proposició no de llei sobre la 
declaraci6 d’amiu histbric i bé 

d’interis cultural de I’Arxiu de la 
Baronia d’Erampruny8, a Gavh 

(Baix Llobregat) 

Passaríem ara al que era el punt número 2 de I’oordre dei 
dia: debat i votaei6 de la Proposici6 no de llei sobre la de- 
claració d’arxiu histbric i bd d’interes cultural de 1’Arxiu de 
la Baronia d’ Eramprunyb, presentada pel Grup d’hiciativa. 
El senyor Ignasi Riera té la paraula. 
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El Sr. RIERA I GASSIOT: Sí. Grhcies, senyor president. 
Amb aquesta Proposici6 no de Ilei, que és sobre l a  declara- 
ció d’arxiu histbric i b6 d’interes cultural de I’Arxiu de la 
Baronia d’Erarnprunyh, a Gavh, Baix Llobregat, volem que 
des d’aquest Parlament es doni encara mes foya ai que ha 
estat la resolució relativa a la declaració d’arxiu histbric i bé 
d’interih cultural a favor de 1’Arxiu de la Baronia d’Eram- 
prunyh o Arxiu Girona, del ple de 1’Ajuntament de Gavh, en 
la sessió celebrada el 17 de juny de 1993. 

I és justament perque la nostra proposta deriva de la reso- 
lució d’aquest ajuntament baix-llobregati, que em permeto 
llegir dos fragments d’una molt llarga exposició de motius 
en la resolució municipal. Se’ns tracta d’explicar, en aquesta 
exposició de motius, la importhncia que tk la Baronia 
d’Eramprunyh, el seu Arxiu, o Arxiu Girona, i aixb es fa des 
de diferents elements, tant pel que significa per al patrimoni 
del Baix Llobregat COM pel que significa per al patrimoni 
del conjunt de Catalunya i de ]’Estat, que no en va haurim 
de recordar que els March tenen relacions molt directes amb 
1 ’ Eramprun y B.  

L’exposició de motius de I’Ajuntarnent de Gavh cornenqa 
aixi: &’Arxiu de la Baronia de I’Eramprunyh, també cone- 
gut com a Arxiu Girona, 6s un recul1 de documents que es 
guarda en una de Ies sales de l’edifici dels magatzems baro- 
nials de Gavh, situats al carrer Mhrtirs del Setge del 1714. 
Els documents procedeixen de l’arxiu del castell de I’Eram- 
prunyh i de I’arxiu personal de Manuel Girona, un burges de 
Barcelona que va comprar les terres de la baronia a finals 
del segle XIX. 

>&embla que els documents es troben en un armari de 
fusta, dins lligalls, sense ordre ni concert, amb I’excepció de 
la documentació de Manuel Girona, que sí que estan relli- 
gats. Aquest Arxiu conté tot ailb que fa referhcia a la baro- 
nia des de la baixa edat mitjana, contractes, testaments, 
correspondkncia, docurnentacilj sobre la jurisdicció civil i 
criminal, i ben segur tota la documentació sobre els negocis 
i mecenatges d’en Girona, entre els quals hi ha la construc- 
ció de la fqana de la catedral de Barcelona i la restauraci6 
del castell de Castelldefels. 
>,És molt dificil investigar la histbria de la baronia sense 

accedir a aquest Arxiu, tot i que es poden trobar algunes 
cbpies dels documents medievals i moderns de I’Arxiu a 
I’Arxiu de la Corona d’Arag6, perd dispersos i de difícil to- 
calitzaci6. Els documents singulars més importants s6n el 
Llibre de la baronia de 1’Eramprmyh i el Mupa de la baro- 
nial del i590.n 

Més avall, en I’exposició de motius de I’Ajuntament de 
Gavi lleg,im: <<Atesa la irnparthncia histbrica i actual 
d’aquest Arxiu i la negativa reiterada de la propietat a nego- 
ciar qualsevoi entesa amb el Museu Municipal o I’Ajunta- 
ment de GavB, només queda la via juridica -prevista a 
l’article 14 de la Llei 6/1985, del 26 d’atbri?, d’arxius, i en  la 
Llei 16/1985, del 25 de juny, del patrimoni0 hist6rlc0, arti- 
cles 2 ,  2 i 9, i del Reial decret 1 1  11196, del 10 de gener, que 
la desplega parcialment- per poder intervenir administrat¡- 
vament aquest Arxiu i intentar salvar el seu contingut de la 

dispersió i probable desaparici6, a trav6s de la incoació de 
I’expedient de declaració d’arxiu histbric o de bé d’interes 
cultural a favor de 1’Arxiu de la Baronia de I’Eramprunyh i 
de Giruna.>) 

Em penso que són raons suficients, que ens permeten de- 
sembocar en, aquesta tan senzilla Proposició no de llei: <<ET 
Parlament de Catalunya insta el Govern de la Generalitat a 
posar en marxa els mecanismes tendents a la declaració, si 
s’escau, d’arxiu histbric i de bé d’interks cultural a favor de 
1’Arxiu de la Baronia de I’Erampnrnyh o Arxiu Girona, de 
Gavb.  

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilalustre senyor dipu- 

tat. Pe1 Grup Mixt, té la paraula el senyor Reguant. 
El Sr. REGUANT: Per anunciar el vot favorable, senyor 

president, senyores i senyors diputats, perque, havent escol- 
tat amb atenció l’exposici6 del diputat Riera, només es pot 
votar, des del meu punt de vista, favorablement aquesta Pro- 
posiciQ no de Ilei. 

EI Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, ilmlustre senyor dipu- 
tat. El senyor Pujol, pel Grup Popular, té ara la paraula. 

El Sr. PUJOL I FOLCU: Grhcies, senyor president. En 
principi, sense perjudici d’un examen més acurat de la docu- 
mentació preparada per I’Ajuntament de Gavh, el nostre 
Grup Parlamentai votar& a favor d’aquesta Proposició no de 
liei, entenent que es tracta d’un materia1 documental que re- 
quereix, no obstant, actuacions específiques de la Conselie- 
ria de Cultura per a la seva conservaci6. 

Quan vhrem debatre la Llei de patrimoni cultural en 
aquesta cambra, el Grup Parlamentari Popular ja va mani- 
festar que no existien garanties quant als terminis de resolu- 
ci6 dels expedients per part de la Conselleria de Cultura, que 
pot alentir els processos de tal manera que, mentre arribava 
una resposta concreta, sigui positiva o sigui negativa, el b6 
cultural que ha de ser protegit s’hagi degradat de forma irre- 
meiable. 

En aquest sentit, nosaltres &em presentar diferents es- 
menes per resoldre aquesta situació, quan el Departament 
-com és aquest el cas- nu compleix amb diligencia les seves 
prbpies obligacions. 

Creiem que no 6s raonable aplicar amb rigor només la 
part coercitiva de la Llei, els tituIars privats deis béns cultu- 
rals classificats, sinó que I’ Administració autonbmica l’ha 
de complir amb diligencia sigui per donar una resposta ne- 
gativa o sigui per donar una resposta positiva, sempre que la 
resolució presa estigui suficientment motivada, d’acord amb 
principis tkcnics, objectius i, sobretot, amb principis trans- 
parent s. 

No és la primera vegada -i ens agradaria que aquesta fos 
l’última- que en aquesta Comissi6 es substancia una Propo- 
sici6 no de llei motivada per un retard burocrhtic del Depar- 
tament de Cultura en l’aplicació de la legislació que dimana 
de la Llei del patrimoni cultural. 

Confiem que la majoria parlamenthria sigui sensible a 
I’esperit i la lletra d’una llei que van promoure -com 6s fo- 
namental- al seu propi programa electoral. 
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Gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: MoItes grhcies, ilhstre senyor dipu- 

tat, Pel Grup d’Esquerra Republicana, té la paraula I’ ilalustre 
diputat senyor Garod-Rovira. 

E1 Sr. CAROD-ROVIRA: Moltes grkies, senyor presi- 
dent. Bs aquest ei segon cop que en qüestió de pocs mesos el 
nom d’Erampruny8 apareix en aquesta Comissió de Política 
Culturai, ja que en una altra ocasió va ser el nostre Grup 
Parlamentari qui va portar a debatre i a votació en aquesta 
mateixa Comissió una Proposici6 no de llei relativa ai cas- 
tell d’Erampruny8. 

En aquest cas fa referhcia ara, la ProposicM IIQ de llei 
d’hiciativa per Catalunya, a I’AArxiu de 1st Baronia de 
I’Eramprunyb o Arxiu Girona, i cal dir que el que es tracta 
6s que aquesta Comissi6 reconegui, per tant se sumi, doni el 
seu suport institucional, a un nivell tant territorial corn de 
rang poritico-administratiu superior, al que en el seu mo- 
ment ja va fer 1’Ajuntarnent de la mateixa localitat de Gavh. 
Per tant, cal pensar en bona lbgica que aquelles forces parla- 
mentaries que en tot moment fan gala i defensen un principi 
com el principi de subsidiarietat relatiu a altres acords o a 
altres mesures polítiques en un hmbit més general, sigui es- 
tatal o europeu, prendran ara en consideració la possibilitat 
de donar amb la seva aprovaci6 la validesa que 1’Ajunta- 
ment de Gavh volia que s’adoptds quan prenia aquell acord. 
A més a més, perqub consideracions fetes pel senyor Riera 
ens demostren la justesa d’aquell acord; l’estil amb el qual 
aquesta Proposició no de llei ha estat redactat, l’estil literari, 
allb que alguns en dirien el <<registren, té totes les caracterís- 
tiques formals perqub faci francament molt difícil qualsevol 
actitud que li  pugui ser contrhria. 

Fixem-nos com del que es tracta és d’instar el Govern a: 
en primer lloc, no ja <<dur a terme>>, sinb <<posar en marxa>>; 
l’acció de posar en marxa 6s una acci6 que no comporta, en 
principi, els mecanismes absoluts que duguin a la realitzaci6 
definitiva d’allb que s*ha de POW en marxa, sin6 simple- 
ment posar en marxa. En segon lloc, posar en marxa no uns 
mecanismes per fer una cosa d’una forma molt concreta, sinó 
els mecanismes que hi tendeixin, és a dir, els mecanismes <den- 
dents a>, I, en tercer lloc, per acabar d’arrodonir el panorama 
lingüístico-literari parlamentari, sempre, bbviament, que es 
doni una característica substancial, que 6s: <<si descaun. 

Un cop hem suprimit ja, diguem-ne, determinats ele- 
ments com certs formulismes de determinades insthncies, 
creiem que aquesta Proposici6 no de llei, tant pel fons com, 
fins i tot suposant que no €OS el fons adequat, per la forma, 
mereix el vot unanime i l’aprovació absoluta de tots els 
grups parlamentaris, entre els quals hi figurarh tamb6, bb- 
viarnent, ei nostre. 

Moltes gracies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 
tat. Pel Grup Socialista, té ara la paraula 1’il.iustre diputat se- 
nyor So brequés. 

EI Sr. SOBREQUI%: Si, senyor president, per anunciar 
també el vot favorable del nostre Grup, 

És evident que quan I’Ajuntament de Gavh, doncs, ha 
pres els acords que ha pres i quan un Grup Parlamentari por- 
ta aquesta giiesti6 al Parlament vol dir que s’ha -suposo- 
esgutat el trhnit que hauria estat millor inicialment, que és 
la negociació amb Ies persones que tenen aquest Arxiu, per- 
que tots sabem el risc que comporta actuar d’una altra ma- 
nera quan un arxiu o un bé cultural d’aquesta naturalesa 
encara esta en mans privades, el que pot succeir en el t r h i t  
que ara nosaitres demanem. La negociaci6, doncs, és bona, 
és necesshia, ha de ser priorithia, pererb, evidentment, quan 
aquesta negociacid no condueix a crear situacions de sacio- 
naIitat, s’ha d’actuar a través dels mecanismes que configu- 
ren un estat de dret. 

Aleshores, és evident que un arxiu de la importhncia de 
]’Arxiu de la Baronia d’Erampruny8, que conté documenta- 
ció des del segle XIV, prhcticament, fins al segle XX, que és 
important per a i’estudi del fet del fenomen social i 
econbmic catalh, també per determinats aspectes de la his- 
tbria de la cultura, ha de ser un arxiu que ha d’estar a l’abast 
dels investigadors, que ha de ser un arxiu púbIic, que ha de 
ser un arxiu catalogat, ordenat, custodiat amb garanties de 
seguretat, i, evidentment, aquestes garanties només es dona- 
ran si s’aprova la Proposició no de llei que ara estem deba- 
tent i que, com a conseqübncia d’aquesta aprovaci6, el 
Govern de Catalunya posa en marxa tots els mecanismes 
que la LIei li confereix per tal que aquest Arxiu pugui estar 
definitivament a l’abast dels investigadors, en una situaci6 
de seguretat que n’eviti -potser no ara, perqub no es tracta 
de censurar actituds actuals, per6 potser en el futur- la ven- 
da, la dispersió i -per que no?, no seria la primera vegada- 
la sortida de Catalunya o, fins i tot, de 1’Estat espanyol de 
fons documental d’una gran importhncia. 

I, per consegiient, a mi em sembla que allb que es dema- 
na en aquesta Proposici6 no de llei del Grup d’hiciativa 6s 
&una Ibgica, d’una sensatesa i d’una coherhcia total i ab- 
soluta. És una Propasici6 no de llei necessllria si es vol pre- 
servar I’Arxiu de la Baronia, que té un gran interh per a 
l’estudi, doncs, de les relacions polítiques de la casa reial. 
La baronia d’Erampruny8, des del segle X, va estar íntima- 
ment vinculada a la casa comtal catalana, fins que al segle 
XIV va passar a mans privades de grans famnies que es va- 
ren succeir, diríem, una darrere de I’altra, fins que i’any 
1897 -em sembla que va ser- va ser la famíiia Girona qui va 
adquirir tot aquest patrimoni. 

I, per consegüent, e1 nostre Grup, pel tot el que he dit, 
doncs, donarh el vot favorable a aquesta Proposici6 no de 
llei d’hiciativa. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies ilhstre senyor dipu- 

tat. Pel Grup de Convergencia i Unió, té la paraula l’ilhstre 
diputat senyor Jané,. 

EI Sr. JANk Grhcies, senyar president. Senyores diputa- 
des, senyors diputats, en primer lloc, permetin-me que 
agraeixi al Grup d’hiciativa per Catalunya i d’una manera 
molt especial al seu diputat, el nostre company senyor Igna- 
si Riera, per l’aportaciij que ens fa al Parlament de poder 
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parlar des d’aquí d’aaquesta qüestió, que a la vegada ens aju- 
dar& a tots plegats des de I’hmbit parlamentari a impulsar, si 
cal, més el Govern de Catalunya per aquest afer, malgrat 
que ja anuncio que precisament per raons, com deia, de re- 
gistre, algun il-lustre diputat, per raons de la lletra, precisa- 
ment de la precisió amb la qual ha estat plantejada la 
Proposició no de llei, el text que hem de votar, doncs, el 
nostre Grup no el votarem. No el votarem favorablement; el 
votarem, evidentment, desfavorablement. 

Per que, dones? Perque insta el Govern de la Generalitat 
a posar en marxa ..., i, és clar, si votem aixb, seria des- 
conkixer que aquest procés ja esth en marxa. 

Aquest diputat, ahir a la tarda, per feines relacionades 
amb ]’activitat de representaci6 popular que tinc l’honor de 
tenir conferida, mirava al capvespre la silueta del castell de 
I’Erarnprunyb, que certament a aquella hora del vespre és 
més bonica i majestuosa que mai, i, sobretot quan l’adrnires 
de lluny, és extraordinbia la retallada contra I’horitzó, més 
que, a vegades, quan puges a dalt del castell i la trobes, tro- 
bes l’entorn del castell brut, com habitualment hi ha la dis- 
sort de trobar-lo. Tenint en compte i tenint present, doncs, 
aquest punt de I’ordre del dia d’avui, jo recordava alla, i ho 
enllaqava, precisament, que el castell de ia baronia de 
I’Eramprunyh estava en aquella epoca -que, il.lustres dipu- 
tats, ho sabeu mks b6 que jo mateix- sota el domini feudal 
d’un noble que no tenia massa res a veure amb la sobirania 
catalana en aquell moment, ni molt menys, ja que era desca- 
radament partidari d’aquell mateix rei que va construir la 
Ciutadella i que el nostre Parlament, en un dels pocs edificis 
que resten d’aquelh ciutadella, hi executem la sobirania po- 
pular de Catalunya en aquests moments. 

La baronia de 1’Erarnprunyh abastava actuals territoris 
d’una bona i important, una bona part i important del Baix 
Llobregat: Gavh, Viladecans, Sant Climent, Begues i Cas- 
telldefeis; poblacions, totes elles, de marcat carhcter emer- 
gent i que, avui per avui, estan en un constant canvi 
sbcio-cultural. 

L’actuaci6 que el Departament de Cultura té en relaci6 
amb aquest concret arxiu privat de la famfia Girona, propie- 
tkia actual del dit Arxiu, s’inscriu en una linia de treball 
global, que, evidentment, té les seves dificultats, ja que inci- 
deix sobre molts arxius patrimonials i nobiliaris del pafs 
-Catalunya ve de lluny-, i, per tant, E’estratbgia d’actuaci6 
constant referida als arxius pel tema delicadíssim va fent 
que, pactant amb les famflies propietitries, s’hagi aconseguit 
ja que arxius tan importants COM els de les famílies Cas- 
telldosrius, Centelles, Ribelles, de Grassot, els barons d’ Albí 
i altres hagin ja estat cedits en dipbsit a la Generalitat i pu- 
guin ser consultabJes, i actualment estan ben conservats tant 
en arxius comarcals corn en ]’Arxiu Nacional de Catalunya. 

L’Acxiu de la família Girona ..., he demanat informació, 
vaig demanar, quan es va publicar aquesta Proposicid no de 
llei, vaig demanar informació al Departament de Cultura. 
Aixb es produia a principis del mes de marq, i ahir vaig tor- 
nar a demanar inforrnaci6, no fos cas que des del marq a 
avui hagués canviat la situació. 

En data -tal com s’ha assenyalat- de 19 de juliol de ]’any 
passat, del 93, 1’Ajuntament de Gavh va sollicitar al Depar- 
tament de Cultura la declaraci6 d’mxiu histbric i de b6 in- 
terks cultural a favor de la baronia de I’Eramprunyh o Arxiu 
Girona. 

EI 26 de juliol, el conseller de Cultura comunicava al dit 
Ajuntament de Gavh que s’havia rebut la seva sol*licitud i 
que es passava a trhrnit a la Direcció General del Patrimoni 
Cultural. És a dir, aixb de <<posar en marxa els mecanis- 
mes)), doncs, amb data del 26 de juIiol, el conseller de Cul- 
tura ja ho manifestava a I’Ajuntament de Gavh. 

El dia 8 d’agost del 93, el Departament de Cultura es va 
adrepr per escrit a la senyora marquesa de Pozorubio, pro- 
piethia actual de 1’Arxiu Girona, comunicant-li que era ne- 
cessari disposar de’ I’iinventari de 1’Arxiu de cara a la seva 
possible protecci6, en base a la Llei 16/85, del patrimoni 
histbric espanyol, que en aqueíl moment era la que regia i en 
aquest Parlament IIQ havíem vist la nostra llei encara. 

El 29 d’octubre del 93 va haver-hi una entrevista sobre el 
tema en el Servei d’Arxius entre el senyor Ignacio de Puig i 
Girona, representant de la família propiethria de I’Arxiu, en 
la qual hi va ser present el senyor Amand de Fluvih, i el se- 
nyor representant de la família propiethria de I’Arxiu es va 
comprometre a ensenyar el dit Arxiu als tknics del Departa- 
ment de Cultura a fi de poder-10 identificar i descriure’l su- 
ficientment. És importantíssirn fer notar que resulta bhsic 
per poder tenir una descripci6 clara i precisa, tal com l’ar- 
ticle 1 I de Ia Llei 9/93, del patrimoni cultural catalh, ens 
assenyala, perque pugui ser protegit aquest Arxiu O qual- 
sevol altre. Aquesta necessitat encara és moIt mks bbvia 
si es tracta d’un bé moble que, a més a més, és de propie- 
tat privada. 

El 17 del mes de desembre del 93, el Museu de Gavh 
-important museu al meu mode de veure, i no només per la 
particularitat de tenir les seves mines, que són úniques, sin6 
precisament pel ben explicat que esta el museu a tota perso- 
na que s’hi adrega, especialment als estudiants-, a aquest dit 
Museu de Gavk es va adrqar el Departament de Cultura ex- 
plicant-li la situació de les negociacions, i a 31 de gener del 
94 va tornar a ser informat de l’estat de les gestions endega- 
des pel Departament de Cultura. 

Es va recordar, en aquesta mateixa data, a la propiethria 
actual de 1’Arxiu i a qui representa la famflia, tant el senyor 
Ignacia de Puig i Girona ..., el compromís que havien contret 
de mostrar 1’Arxiu als tkcnics del Departament de Cultura, i 
aixi mateix es va comunicar al t h h k  senyor Armand de 
Eluvih la mateixa qiiesti6. 

6s de desitjar que, fins i tot, com que ahir el Departament 
de Cultura m’informava que la situaci6 segueix sense haver- 
se produ’it la visura, és de desitjar que aquesta diferent aC- 

tuaci6 -perd que en definitiva tots plegats, tots els grups 
d’aquesta cambra, estem dient prhcticament el mateix-, 
aquest t r h i t  en el Parlament col.labori i ajudi que et Depar- 
tament de Cultura fins i tot s’hagi de decidir a fer el requeri- 
ment administratiu corresponent a la propietat per a fer-ne la 
visura dita, ja que aquesta és imprescindible. 
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es  per tot aixa que el nostre Grup votar& en contra, perb 
evidentment votar& en contra perqub no hem d’instar, em 
sembla, des del Parlament a fer una cosa que, de manera,.., 
potser allargant-m’hi, perb he volgut deixar que clarament 
quedés manifest que el Departament de Cultura esth darrere 
de la possibilitat de declarar com a bé d’interb cultural 
I’Arxiu de la Baronia de I’Eramprunyh o Arxiu Girona. 

Grhcies, senyar president, senyores diputades, senyors 
diputats. 

ES Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilmlustre senyor dipu- 
tat. 

Passem, doncs, a la votaci6 d’aquesta Proposició no de 
llei sobre la baronia d’Eramprunyi. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Proposició no de llei ha quedat rebutjada per 7 

vots a favor i 12 en contra. 

Proposici6 no de llei sobre la 
situaci6 laboral dels becaris 

d’investigaci6 de la Generalitat 

Passem ara al que era el punt número 3 i que ara és el nú- 
mero 6: debat i votaci6 de la Proposici6 no de llei sobre la 
situació laboral dels becaris d’investigació de la Generalitat, 
presentada per I* illusúe diputat senyor Josep Bargalló. El 
senyor Josep Bargalló té la paraula. 

El Sr. BARGALL6: Moltes grhcies. El nostre Grup, en 
aquesta quarta legislatura, ha endegat diverses iniciatives 
parlamenthies al voltant del terna de la recerca i lainvesti- 
gaci6 a Catalunya, tema que, a més, ha tingut un tractament 
especial en aquesta Comissió grhcies a la cornpareixenqa del 
Comissionat de Recerca i Universitats, que hi efectua per tal 
de presentar-hi el Pla de recerca de la Generalitat. 

En quest  context, i arran de la mateixa presentació 
d’aquell Pla de recerca i d’una de les preguntes que v m  te- 
nir l’oportunitat d’efectuar sobre la situació laboral d’aquest 
personal qualificat que treballa en aspectes de recerca i in- 
vestigacib, eE nostre Grup va decidir de presentar dues pro- 
posicions no de llei, gairebé paral.leles, sobre la situaci6 
laboral del personal d’investigació becari de la Generalitat i 
sobre la situació laboral del personal del Laboratori de Sin- 
crotr6 de la Generalitat. 

Per aquells misteris reglamentaris i per aquelles interven- 
cions de la Junta de Portaveus, que de vegades són insonda- 
bles, una proposici6 no de llei va anar a parar a la Comissi6 
de Política Social i l’altra n la Comissi6 de Política Cultural. 
B6, en tot cas, avui fem el t r b i t  corresponent a la segona, 
tot i que volem deixar clar que ens hauria agradat de tractar-les 
conjuntament, corn així sabem que tanbd volien d’altres grups. 

En concret, doncs, per defensar la ProposiciB no de llei 
sobre la situaci6 laboral dels becaris d’investigació de la Ge- 
neralitat, hauriem de recordar que l’estatus dels beneficiaris 
de les beques pre-doctorals de formació d’investigadors de 

la Generalitat de Catalunya ha evolucionat en els darrers 
anys, a causa, especialment, de l’aplicaci6 de. I’impost sobre 
la renda de les persones físiques damunt de l’aportació men- 
sual d’aquests becaris investigadors. 

Des del punt de vista financer, les ajudes mensuals que 
reben els becaris es contemplen COM a rendiments del tre- 
ball, i, d’acord amb aquesta qualificació, els són aplicades 
les retencions pertinents. Juntament amb aquest fet, el gaudi 
&una beca pre-doctoral de la Generalitat és9 perb, incompa- 
tible -cito textualment- ({amb altres sous i salaris que im- 
pliquin una relació contractual>>, al mateix temps que 
requereix -i torno a citar textualment- dedicar-se exclusi- 
vament al treball de recerca proposat)>, per la qual cosa 6s 
evident que l’estatus laboral dels becaris d’investigaci6 cor- 
respon absolutament a un contracte laboral ple, ja que 
l’aportació econbmica es considera rendiment del treball; 
per tant, tenen les retencions pertinents, s6n incompatibles 
amb qualsevol altra contractació laboral i, a la vegada, tenen 
i’exighcia de dedicació exclusiva. 

Perb, per contra, aquests becaris no gaudeixen de cap 
dels beneficis establerts a 1’Estatut del treballador: no gau- 
deixen de la cobertura d’atur quan finalitza la beca i no gau- 
dexin d’asseguranqa a la Seguretat Social pública. I, en 
concret, respecte a aquest darrer punt, la convocatbria, les 
successives convocatbries -primer del Departament d’Ense- 
nyament, ara del Comissionat- estableixen clarament que el 
becari es compromet a tenir coberta pel seu compte I’assis- 
zencia mMco-sanitAria, i, a mks, tot i que molts d’aquests 
becaris realitzen tasques d’investigaci6 especialment en els 
camps de la química, la farmbcia i la física, al voltant de ma- 
thies inicialment perilloses, el Comissionat per a les Uni- 
versitats i Recerca no assumeix cap responsabilitat per 
l’actuació del becari ni pels danys i perjudicis que pugui 
ocasionar a tercers ni pels que puguin sobrevenir-li. És a dir, 
no gaudeix el becari dels beneficis establerts a 1’Estatut del 
treballador, i l’empresari -per entendre’ns- no es fa respon- 
sable de la seva activitat. 

Queda clar, doncs, que una beca d’aquest tipus propor- 
ciona als centres de recerca públics personal qualificat -per- 
sonal qualificat- a molt baix cost laboral, tot creant el que 
podrfem anomenar un <<proIetariat de la ciencian. 

Per altra banda, els beneficiaris de beques similars que 
atorga el Ministeria de Educaci6n y Ciencia sí que gau- 
deixen de la cobertura d9 assisthcia mkdico-sanithrria, i 
s’evidencia q u i  una discriminaci6 per part deis investiga- 
dors catalans. I, n més, la política de la Wni6 Europea en el 
camp de la forrnaci6 d’investigadors esta basada en la regu- 
larització de contractes laborals entre el beneficiari i la insti- 
tució, que gaudeixen de drets laborals plens. 

La normativa de la Generalitat de Catalunya en el camp 
de formaci6 d’investigadors és, doncs, la mis lesiva per als 
interessos dels becaris de les tres institucions, i cal dir, a 
mCs, que la f6rmula de beca com a ajut o premi no encaixa 
gens bk amb la classificaci6 que Hisenda fa de les seves re- 
tribucions com a rendiment de treball, ni amb l’exighcia de 
dedicació exclusiva. 
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Aleshores, el que en aquell moment de la compareixenqa 
del Comissionat nosaltres varn exposar al Comissionat era 
que consideritvern que una política d’investigació i de recer- 
ca que volgu6s ser de nivell europeu i volgués estar en els 
primers estadis de la recerca a Europa havia de passar per 
una regularització deis becaris -pre-doctorals en el cas 
d’avui o dels past-doctorals en el cas del personal del Labo- 
ratori de Sincrotró. EI Comissionat en aquell moment va dir 
que damunt del paper acceptava. aquestes hipbtesis i que el 
Comissionat hi treballaria. Ha passat temps, ha passat una 
nova convocatbria amb el mateix plantejament que les ante- 
riors, i el nostre Grup continua considerant, com en aquell 
moment i en el moment de presentar la Proposici6 no de llei 
i i’aitra de que feiern esment en iniciar, que no és una bona 
política reduir el dkficit d’investigadors per habitant basant- 
ho en la precarització laboral i econhica  de la situació dels 
investigadors. 

Per tant, creiem que el que proposem en aquesta Proposi- 
ció no de llei, que és equiparar els sous i les prestacions so- 
cials, laborals i sanithies deis beneficiaris de beques 
pre-doctorals de formació d’investigadors als dels beneficia- 
ris dels contractes de formació d’investigadors de la Unió 
Europea, és una proposta inicial que s’acosta a aquesta vo- 
luntat de situar la nostra recerca a aquest nivell europeu i 
que, a més a m6s, mentrestant, si no -que 6s el que diu el se- 
gon punt-, mentrestant s’arriba a aquesta equiparació dels 
becaris amb el personal investigador de la Uni6 Europea, 
que és -nosaltres creiem- en aquest moment el m6s ben 
considerat, mentrestant, si no, equiparar40 amb el Ministe- 
ria de Educación y Ciencia, ja que, a més a m6s, el mateix 
Comissionat ens parlava de la necessitat que Catalunya tin- 
gués plenes cornpethies damunt del Centro Superior de 
Tnvestigaciones Científicas, i ,  evidentment, aquestes plenes 
competencies parteixen d’una voluntat política, perb hi ha 
d’haver tmbd, evidentment, una voluntat de tracte amb el 
personal investigador . 

És per aquests motius que demanem el vot favorable a 
aquesta Proposició no de tlei. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, il.lustre senyor dipu- 
tat. A aquesta Proposici6 no de llei hi ha presentada una es- 
mena pel Grup Socialista. Tk la paraula I’il-lustre diputat 
senyor Sobrequés per defensar-la. 

El Sr. SOBREQUfiS: Senyor president, faré la ..., anava a 
dir c(de€ensa)>, perb no se’n pot dir defensan. Far6 el que 
faré sobre l’esmena i intervindré també en el torn global per 
matar la qüestió ja amb una Única i breu intervenci6. 

Realment, el contingut de la Proposició no de llei defen- 
sada pel senyor Bargalló és absolutament coherent, 6s d’una 
lbgica total i absoluta. Com a professor universitari, conec la 
situació; gairebé hauríem de qualificar-la, si es permet la pa- 
raula, d’injustícia social i de greuge comparatiu, en que 
viuen els becaris pre-doctorals d’investigaci6 de les nostres 
universitats, clarament discriminats en relacilj amb el que és 
la normativa similar a 1’Europa cornunithria i, més per a ver- 

gonya nostra, encara, als becaris del Ministeri d’Educaci6 i 
Cikncia, i, per consegüent, no es pot fer res més que votar 
favorablement aquesta Proposició no de 1Iei. 

Realment, que encara uns becaris universitaris es consi- 
deri, en aquest sector, que és una mena de privilegi gaudir 
d’assistkncia sanithria en un moment que aquesta s’estk ge- 
neralitzant i que practicament esta generalitzada per a tots 
els sectors, realment 6s una mena d’antigalla o de reminis- 
&cia d’un passat que no s’entén, no s’entén massa. I més 
quan -com diu I’exposició de motius de la Proposiciii no de 
llei d’Esquerra Republicana- alguns d’aquests becaris, per 
!’especificitat de la seva tasca, estan sotmesos a riscs com- 
plementaris o, en altres aspectes que no s’esmenten aquí, a 
desplaqaments continuats per treballar els humanistes en ar- 
xius, en biblioteques de fora del territori catal&, de viatges 
que han de realitzar, de vegades fora de ]’Estat, fora de Ca- 
talunya, etcktera. I, per consegüent, diriem, no té cap sentit 
avui que aquests becaris no gaudeixin dels mateixos drets 
laborals que tenen els treballadors d’altres sectors, 

L’esmena que nosaltres havíem presentat, jo pensa que 
6s excessivament conservadora en relació amb el que s’ha 
de defensar, el que diu la Proposició no de llei. Seria bona si 
respongués a una voluntat transaccional, 6s a dir, si el Grup 
de la majoria digw6s: <<Bé, amb la vostra esmena, que diu 
“avanpr” en I’equiparaci6, en lloc de dir “equiparar”. . .>> 
-que és el que s’ha de fer, no‘?, equiparar-, si aixb fos com 
una esmena transaccional, que servis al Grup de In majoria 
per a dir: <<Bé, doncs, amb aquesta esmena vostra, 
d’avan qar..., perquk els que tenim responsabilitats de govern 
sabem que aixb no es pot fer de cop i que s’ha d’anar fent 
gradualment ... n, bé, si fos així, nosaltres mantindríem 
aquesta esmena; si no és així, i a reserva que s’expressi el 
portaveu del Grup de la majoria, nosaitres donem per retira- 
da aquesta esmena i ens sumem, sense cap mena d’ombra, ni 
de recel, ni de limitaci6 de contingut, al que assenyalen els 
dos punts de la Proposici6 no de llei del Grup d’C,q +3 uerra 
Republicana de Catalunya. 

Per tant, sintetitzant: a reserva dei que digui el Grup de la 
majoria, al qual donem I’oportwnitat de salvar la nostra es- 
mena, per a nosaltres esta retirada. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, iI-lustre senyor dipu- 

tat. Pel Grup Mixt, té ara la paraula l’il+lustre diputat senyor 
Reguant. 

El Sr, REGUANT: Griicies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, per dir que I’estatus laboral dels beneficia- 
ris de les beques pre-doctorals de formació d’ investigadors 
de la Generalitat, en realitat, són contractes en precari: són 
contractes laborals perquk per una part són considerats com 
a rendiments de treball i, per tant, se’ls fa la reten& de 
1’IRPF; tenen exclusivitat, és a dir, treballen fdl- t ime,  no 
s6n compatibles amb qualsevol altre ingrés oficial contrac- 
tual. Per altra part, són en precari perque tenen una despro- 
tecci6 social -no es poden acollir a I’atur-; tenen una 
desprotecció sanithria -no estan acollits al regim general de 
la Seguretat Social-, i tenen una desprotecció pels perjudicis 
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a tercers que poguessin ocasionar i sobre les seves esquenes, 
i sobre aquesta situació econbmica encara els recau 1 ’ obliga- 
torietat de fer un contracte d’autoproteccib. 

Realment, jo crec que aixh 6s equiparable, aquests con- 
tractes, al nou marc de relacions laborals, vull dir, on es pa- 
guen uns diners mínims i sense cap protecci6 de cap tipus. I 
aquesta és la realitat; vull dir que pot ser que aquest nou 
marc de relacions laborals s’hagi inspirat en aquest tipus de 
becaris per intentar veure que era possible que els ciutadans 
encaixin en situacions laborals absolutament lamentables i 
penoses. 

Dit aixb, hi ha encara un altre concepte: el greuge com- 
paratiu que representa per a aquests becaris en relació amb 
els del Ministerio, que aquests almenys tenen assistkncia sa- 
nitkia, almenys la tenen, perb tampoc tenen prestacions so- 
cials d’altre tipus. En qualsevol cas, aquests becaris i els del 
Ministerio, sobretot els nostres, estan a anys-llum de la nor- 
mativa europea, que realment defineix que han de ser ..., que 
aquests becaris han de tenir drets laborals plens. 

Per tant, daré tot el recolzament al primer punt de la Mo- 
ci6, perquk esth soldicitant, en definitiva, el reconeixement 
ple -el reconeixement ple- dels drets d’un contracte laboral 
de fet, que és un contracte laboral de fet, perb que avui 
s’anomena <<becan, aquest contracte laboral. I al segon punt 
també hi darem recolzament, per bé que amb poc entusias- 
me, perquh en realitat 6s un mal menor, no? DiguCssirn, bé, 
abans d’aixh, a veure si intentéssim avanpr, perb jo crec 
que el 94, i amb la situació de bonanga de PIP i el que esth 
verbalitzant el Govern que vindran tres o quatre anys, se- 
gons el mateix president, de gran bonanqa i que tot anirh tan 
bé, haver-se de moure eis nostres investigadors en aquests 
circumsthncies és realment pen6s i no diu res a favor del 
nostre pqís. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilhstre senyor dipu- 

tat. Pel Grup Popular, t6 la paraula I’ilhstre diputat senyor 
SimB Pujol. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Griicies, senyor president. 
Aquesta qüestió s’ha plantejat ja recentment en aquesta Co- 
missi6. El nostre posicionament serh el mateix en aquest 
cas. Entenem que cal garantir els serveis sanitaris als becaris 
i investigadors, garantia que de fet ja existeix, donat que a 
Espanya els serveis sanitaris s6n universals, amb inde- 
pendhcia de la cotització a la Seguretat Social. 

En aquest sentit votarem favorablement el punt 2 de la 
Proposició no de llei, tot i creient que de fet, en la prhctica, 
els becaris que siguin ciutadans dels estats de la Uni6 i els 
que siguin ciutadans espanyols no han de tenir cap problema 
per rebre aquesta atenció sanithria que correspon a tots els 
ciutadans. Una altra qüestió 6s determinar si han de cotitzar 
per gaudir d’aquesta atenció sanithria, cosa que ara no fan, 
ja que només han de pagar la retencid corresponent a 
1 ‘IRPF. 

Pel que fa a l’equiparació de les condicions salarials i 
contractuals amb la resta de pai’sos de la Unió Europea, vo- 
tarem en sentit favorable el punt 1 de la Proposició si se sal- 

va l’esrnena del Partit dels Socialistes amb una transaccional 
amb el Grup de la majoria, amb l’observaci6 que aquesta 
equiparació s’ha de fer no només amb sous i condicions 
sbcio-laborah, sin6 també pel que fa a la flexibilització de 
les relacions contractuals dins de la universitat, 

No podem confondre els contractes d’investigaci6, des 
del nostre punt de vista, amb un nou camí per incrementar el 
nombre de funcionaris fixos de les nostres universitats, quan 
del que es tracta és, precisament, d’avanqar en una altra di- 
recció. Aquest és el sentit del posicionament del Grup Papu- 
1N. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, ilhstre senyor dipu- 

tat. El senyor Ignasi Riera té la paraula per Iniciativa per Ca- 
talunya. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Sí, grhcies, senyor president. 
Jo pensava justificar el nostre vot favorable als dos punts de 
la Proposició de llei amb tres consideracions que ja han 
sortit i una quarta que encara no ha sortit del tot. Per tant, no 
m ’ estendré. 

La primera era també fer referhcia a la presencia en 
aquesta Comissi6 del Comissionat per a Universitats i Re- 
cerca en l’exposici6 del Pla de recerca per a Catalunya i de 
les referhcies que vam fer nosaltres en aquell moment, no 
tant a les condicions laborals com a les condicions de la re- 
cerca a Catalunya, encara a molta disthncia en relaci6 amb 
el que era la mitjaria de recerca a la resta de paisos de la 
Uni6 Europea, i, per tant, a la situació cada vegada de més 
distancia que aixb ens estava produint des de Catalunya. En 
aquelta cornpareixenqa hi va haver -i ho recordo molt bé- la 
referhncia del senyor Bargall6 a les condicions laborals en 
que es trobaven els investigadors. 

La segona referencia que volia fer també era l’estranyesa, 
ja també dita pel senyor BargalIó, de per qu2 la Proposici6 
no de llei de les condicions laborals del personal del Labora- 
tori de Llum de Sincrotró de Catalunya no era una ..., sem- 
blava que fos una proposició no de llei molt paralkla a 
aquesta, que s’haguQ tramitat i, en tot cas, que hagubssirn 
també manifestat la nostra intenci6 de votar-Ia favorable- 
ment en un altra comissi6. 

EI tercer punt ..., a mi em resultarh molt rnks senzill donar 
suport a la Proposició no de llei si, efectivament, no és ac- 
ceptada l’esmena del Grup Socialista, una mica per la raó 
que deia el senyor Sobrequés: que aquí del que es tractava 
era de garantir una equiparació i no d’nnar donant petits 
acomptes, a termini, d’una cosa que pot arribar o pot no arri- 
bar, que en tot cas pot arribar quan ja els investigadors si- 
guin pur patrimoni arqueolhgic en aquest país, 

I l’únic punt que valia afegir era ressaltar la irnporthncia 
d’aquestes beques pre-doctorals de formació d’ investiga- 
dors, que em penso que ja en alguns camps han comenGat a 
demostrar que poden accelerar, i malt, el treball i el clima 
d’investigació a les nostres universitats. Fa ben pocs dies 
vaig tenir ocasió de veure la conseqU5ncia d’una d’aquestes 
beques pe-doctorals, que és I’intent d’edició critica de Les 
decapitacions, de Pere Quart -un llibre de l’any 34-, fet per 
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una professora de I’Authnoma que viu a Lleida, que es diu 
senyora Helena Mesalles, un treball realment esplkndid, i 
era un treball fet ..., jo vaig preguntar si era una tesi doctoral; 
.diu: <(No, és conseqühcia d’una beca pre-doctoral.>> No 6s 
l’tínic cas, i amb el professor Jordi Castellanos hem estat 
veient corn en el terreny concret de Ea critica literhria s’han 
pogut utilitzar aquestes beques pre-doctorals, i, pes tant, in- 
sistim que, ja que es tracta d’un mecanisme interessant per fo- 
mentar la investigació, que corn a mínim es faci en condicions 
mínimes i que la protecció rn2dico-saniihia no els falli. 

Gr5cies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, il-lustre senyor dipu- 

tat. Ata queda, pel Grup de Converghcia i Unió, per al seu 
posicionament, el senyor GimCnez. Té la paraula. 

El Sr. GIMÉNEZ: Grhcies, senyor president. Senyores 
diputades, senyors diputats, en primer lloc, també m’he de 
referir al contratemps que per a nosaltres suposa haver tra- 
mitat les dues proposicions no de llei en comissions dife- 
rents. I també aprofitar per dir que, tal corn vam fer en el 
marc de la Comissi6 de Politica Social, el nostre Grup 
s’oposarh a la Proposició no de llei que avui debatem aquí si 
fa o no fa per les mateixes raons, que a continuaci6 passaré 
a exposar amb brevetat. 

En primer lloc, hem de dir que existeix una llarga juris- 
prudkncia del Tribunal Central de Treball -per exemple, la 
Sentkncia del 25 de gener de 1981- i també del Tribunal Su- 
prem -per exemple, SentBncia del 13 de juny de 1988- que 
abona el carhcter no contractual de les beques pre-doctorals. 
Aquestes s6n beques de formaci6 en el camp de la recerca, 
després d’una carrera universithia, a travbs de la prhctica de 
la investigació. No hi ha cap altre procediment per formar 
investigadors que treballar en laboratori en temes concrets o 
en altres camps sota la direcci6 d’investigadors experimen- 
tats que ensenyen tant la teoria com la prhctica, encara que a 
aquesta prhctica s’associa normalment l’obtenci6 de resul- 
tats tangibles, publicables o explotables, com ara mateix, fa 
ben poca estona, s’ha ressenyat, dels quals, evidentment, 
se’n beneficien tots els implicats: el becari, el director del 
treball i, Ibgicament, la institució. 

La finalitat d’aquest període de I’estudiant 6s essencial- 
ment la seva formaci6, i, en conseqühcia, l’kxit en aquesta 
forrnaci6 6s sancionat per un títol universitari, que 6s el doc- 
torat. Aquest sistema és universal, i ni  la institució finanqa- 
dom ni la institució en la qual es forma el becari per tal 
d’arribar a un doctorat veuen en aquesta activitat de forma- 
ció una relació o un vincle de tipus contractual o laboral, ja 
que s’entén corn una situació assimilable a la d’estudiant; un 
estudiant que obté una beca per sufragar la seva forrnaci6 
universithria de primer O segon cicle, amb la diferkncia que 
el tipus i els criteris de selecció per a obtenir la beca són di- 
ferents. 

Un altre aspecte que també s’ha mencionat per part de 
gairebé tots els grups és de la cobertura sanithria dels becaris 
i els sistemes que es poden establir per a assegurar-la. S’ha 
mencionat que el Ministerio de Educacilin y Ciencia prefe- 
reix subscriure ell mateix les pblisses d’asseguranqa dels 

seus becaris pre-doctorals, mentre que a la Generalitat de 
Catalunya el Comissionat ha optat per atorgar als seus beca- 
ris els recursos necessaris perquk cadascú subscrigui l’aasse- 
guranqa que mds li pugui convenir, en funció de Ies seves 
necessstats i les seves circumstancies personals. Per aquesta 
ra6 les beques del comissionat són econbrnicarnent supe- 
riors a les del Ministerio de Educación y Ciencia, concreta- 
ment, en unes quaranta mil pessetes mensuals, parlant en 
aquest cas de l’any 1993, sense que es pugui, per tant, con- 
cloure d’aquests fets que unes beques -?es del Ministerio o 
les de la Generalitat- siguin millors que altres en relaci6 
amb aquest tema de la cobertura sanithria. 

EE Comissionat, ens consta -i també els diferents diputats 
que han pres la paraula s’hi han referit-, em consta que té 
previst transformar’ les modalitats de beques en contractes 
per als següents tipus de personal de suport a la recerca: per 
als titulats universitaris, per a treballar COM a tkcnics alta- 
ment qualificats en laboratoris universitaris o en centres pií- 
blics de recerca; per als titulats universitaris, per a treballar 
en laboratoris de recerca i desenvolupament de les empre- 
ses, i per als titulats de formació professional, per a treballar 
en laboratoris d’universitats i de centres pdblics de recerca. 

Les actuacions, doncs, del Comissionat en materia de 
personal previstes en el Pla de recerca de Catalunya creiem 
que s’ajusten plenament a les demandes socials de formaci6 
i foment de l’ocupació i pensem tambi que, a més a més, es- 
tan en el camí d’assimilar tot el món de la recerca i la inves- 
tigació del nostre país, assimilar-lo i apropar-10 als 
estandards de la Unió Europea, corn demana Esquerra Repu- 
biicana en la seva Proposició no de llei. 

Per tant, és aquest el motiu que -he dic un cop mks- nos- 
altres no votarem favorablement aquesta Proposició no de 
llei, i creiem que la Generalitat de Catalunya esta en el bon 
camí; un cami sens dubte complicat per les circumsthncies 
econbmiques, per les restriccions pressuposthies -COM ja va 
fer referhcia en aquesta mateixa Comissió el Comissionat 
de la Generalitat-, i, per tant, sotmesos a un ritme que inten- 
tarem, de totes totes, que sigui el més rhpid o, sens dubte, un 
ritme que no serh el que, d’una manera general, voldríem 
tothom. Per tant, hi insisteixo, votarem desfavorablement. 

Moltes gricies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, il-lustre senyor dipu- 

tat, Ara el senyor Bargall6 té la paraula per dir si admet la 
possibilitat de la transaccional. 

El Sr. BARGALL6: Em sembla que ha transacccionat 
I’eSmena... 

EI Sr. PRESIDENT: Si admet l’esrnena ... 
El Sr. RARGALLÓ: Jo, recollint el que el senyor Sobre- 

EI ~ r .  SOBREQUÉS: NO, no, senyor president, i’esmena 

El Sr. PRESIDENT: Retirada. 
El Sr. SOBREQUhS: Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Molt b6. 
Doncs, llavors, passaríem a la votacid d’aquesta Proposi- 

qués ha anunciat, no l’accepto perquh !a retiren, no‘? 

est& retirada, eh? 

ció no de llei. 
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Vots a favor? (Veus de fons.) Perdó, sí, senyor Pujol, tt5 

Votaríem, en primer lloc, el punt 1. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest punt 1 ha estat rebutjat per 9 vots a favor, 12 en 

contra i 1 abstemi& (Veus defons.) M’equivoco, perd6: 8 a 
favor, 12 en contra i 1 abstenció. 

aa6: s’ha de fer votaci6 separada del punt 1 i del punt 2. 

Votem ara el punt 2 de la Proposici6 no de llei. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest segon punt ha estat rebutjat per 9 vots a favor i 12 

(El vice-president substitueix el president en La direccid 
en contra. 

del debat.) 

Proposici6 no de llei sobre els 
cursos de catal& impartits pel 

Departament de Benestar Social 

El Sr. VICE-PRESIDENT: Tal com ha dit el senyor pre- 
sident, s’ajunten el punt 7 i el punt 10. Per tant, de moment 
té la paraula, pel Grup d’hiciativa, el senyor Riera. . 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Sí, grhcies, senyor president. 
El punt número 7, d’entrada, voldria recordar a les senyores 
diputades i als senyors diputats que va ser publicat en el 
Butlletí del 7 de marq de 1994, perb que al Butlletí del 14 de 
marq del 94 s’hi publicaven un parell de rectificacions que, 
si no han estat passades, farien incomprensible el text O la 
proposta que nosaltres Riem. 

A veure, la nostra Proposició no de llei neix, evi- 
dentment, d’una ordre que ens sorprhn i que ens fa pensar 
que no hem enths, o nosaltres o no ha entks el Govern, qub 
vol dir el Consorci per a la Normalitzaci6 Lingiiistica, que 
va ser una proposta que va costar molt d’arribar a aconse- 
guir; justament me’n recordo que a la segona legislatura ens 
vam passar moltes i moltes hores parlant de la problemhtica 
dels professors de catalh, de les relacions amb els ajunta- 
ments i de com centrar totes aquelles relacions amb un me- 
canisme o amb un organisme que permetés de resoldre-les 
d’una manera estable i sense situacions d’entrebanc. 

Ens trobem, aleshores, que apareix una ordre del 20 de 
gener de 1994 que, en \’apartat a, de programes d’actuacions 
cíviques i socials de la Conselleria de Benestar Social, es 
diu que &n objecte de subvenció les actuacions dedicades 
al foment de I’ús social de la llengua catalana)) i que sugge- 
reix la possibilitat que des de la Conselleria s’ocganitzin cur- 
sos de catalh. 

Com que resulta que la disposici6 addicional única del 
Consorci per a la Norrnalitzaci6 Lingüística diu que en 
I’hmbit territorial dels ens locals consorciats cap membre 
del Consorci no prornourb o finanFara activitats o serveis 
coincidents amb els del Consorci sense I’acord previ dels al- 

tres membres afectats, i aleshores tenint en compte que ens 
creiem que aquesta disposició suposa duplicar esforps -i 
aqul és on ve una de les rectificacions- i no considerar el 
Consorci corn a xarxa llinica territorial de normalitzaci6 lin- 
giiistica, és per aquesta ra6 que presentem la-següent Propo- 
sici6 no de llei: d i l  Parlament de Catalunya insta el Govern 
de la Generalitat a constatar que l’actuaci6 de la Conselleria 
de Benestar Sociab -i aquí també la correcció suprimeix 
l’epígraf segiient, o la frase següent, <<quan imparteix cursos 
de catalb>r-, O sigui, <<<,..constatar que l’actuació de la Conse- 
lleria de Benestar Social vulnera la disposici6 addicional 
Única dels Estatuts del Consorci per a la Normalitzaei6 Lin- 
güística.>> 

I aleshores -diem-, quan la Conselleria de Benestar So- 
cial ha dit que té tots aquests recursos per fer activitats a fa- 
vor del catalh i en canvi sabem Ea lirnitaci6 de recursos que 
t6 el Consorci, diem: <<No ho entenem de cap de les mane 
res>,, fet que ens porta a plantejar el segon punt de la Propo- 
sició no de flei i a traspassar a la Direcci6 General de 
Normalitzaci6 Lingüistica els recursos que la Conselleria de 
Benestar Social preveia dedicar als cursos de catalh, 

Em sembla, per tant, que és una Proposició no de llei 
molt clara, el Grup Socialista n’ha plantejat una de molt 
semblant, i que ja tindrem ocasió en tot cas de comentar, en 
que insisteix sobretot en el que seria el nostre segon punt. 

Voldríem, de tota manera, afegir encara una darrera con- 
sideració en la presentació d’aquesta Proposició no de llei. 
ES Consorci és un mecanisme important, repeteixo que va 
costar moit arribar al Consorci i que va ser molt dif id  posar 
d’acord les voluntats municipals i les voluntats del Govern 
de la Generalitat en el tema de la normalitzaci6 lingiiistica. 
És clar per tots que el Consorci no era només per a cursos de 
cataih, sinó per a un conjunt d’activitats de foment del cata- 
59, per a ús social del catalh, que després hi ha hagut en 
aquests moments un cert overbooking en les matriculacions 
del Consorci que ha fet que prhcticament s’hagi hagut de de- 
dicar exclusivament i Únicament a impartir cursos de catalh, 
en molts casos precisament perque hi ha hagut altres tipus 
de normatives que han exigit, per poder-se presentar a certes 
convocatbries de tipus laboral, el coneixement del catalh, 
cosa que ha obligat a molts a accelerar el seu aprenentatge 
del catalh. 

De tota manera, ens sembla que el Consorci ha de ser re- 
novat a fons, i en aquest tema ha insistit Iniciativa per Cata- 
lunya una vegada i una altra en unes jornades sobre 
normalització lingüística, a les quals va assistir el director 
general de Politica Lingüística i els resultats de les quals 
vam lliurar personalment al Conseller de Cultura de la Ge- 
neralitat de Catalunya, de qui depkn, fins ara si mes no, la 
normalització lingiiística. Justament alla insistíem en la 
importancia de posar-nos d’acord per discutir el futur del 
Consorci, per6 alhora per insistir en la irnporthncia del 
Consorci. 

La proposta de la Conselleria de Benestar Social ens 
semblava erriitica senzillament, que no anava per bon carni. 
Ens sembla molt bé que tots els departaments de la Genera- 
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litat fomentin 1’Lis del catalh tant com puguin, i alguns -COM 

vam dir l’altre dia en una interpellació en el PI+, com el de 
Justícia, que s’hi posi, que té feina per estona i que segur 
que cornptari amb I’aplaudiment de tots els diputats& Ara bé, 
aquesta qiiesti6 ens semblava una interferencia; una inter- 
ferkncia, a més, en un terreny en el qual voldríem deixar ben 
clares dues coses: hi ha un pacte polític a Catalunya, explícit 
i implícit, que diu que hi ha dos ternes que no es poden uti- 
litzar mai per fer combat polític, que és la lluita contra la po- 
bresa i la qüestió de la llengua. És a dir, perqub sabem que 
es tracta de dues qüestions fonamentals que, a mes, poden 
ser susceptibles d’interpretacions que poden wribar a ser 
molt perjudicials per al conjunt de l’estabilitat de Catalunya, 
nosaltres creiem que no es pot jugar de cap de les maneres 
amb aixb i que, per tant, si s’ha arribat a un acord entre el 
Govern i els ajuntaments per establir un Consorci per impar- 
tir cursos de catalh, que tothom que vulgui impartir CU~SQS 

de catalh shpiga a quina porta ha de trucar i que no es co- 
mencin a obrir portes on ja, en tot cas, quedava ben detexmi- 
nat quin era cada tipus de compethcia. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Grhcies, senyor diputat. 

Proposiciri no de llei sobre el trasphs 
al Consorci per a la Normalitzwciii 
Lingüística de tots els mitjans de 

normnlitmciii lingiiistica gestionats 
pel Departament de Benestar Social 

Ara e1 senyor Ferran t6 la paraula per defensar el punt 
número 10. 

El Sr. FERRAN: Sí, la nostra Proposició no de llei, com 
ha dit molt b6 el senyor Riera, pretén practicament el ma- 
teix. Estariem, en general, prkticament, absolutament 
$’acord amb tota la seva exposició. 

Nosaltres penshvern fer un plantejament de les mateixes 
característiques, com és obvi tamb6 pel text que presenta la 
nostra Proposició no de llei, perb, si rnks no, recordar que 6s 
veritat, com ha dit el senyor Riera, que a finals de I’any, 88 
el Consell Executiu de la Generalitat va aprovar els Estatuts 
d’aquest Consorci per a la Normalització Lingüística que 
s’ha esmentat aquí fa un moment, que en el seu article 5 
aquest Consorci deia clarament i es fixaven i es deien, es de- 
limitaven quins eren els marcs territorials de l’acci6 
d’aquest Consorci, i també, com molt be ha dit el senyor 
Riera, en la seva disposició addicional quedava molt clar i 
molt marcat que cap dels membres del Consorci no promou- 
ria o finanpria activitats Q serveis coincidents amb els del 
Consorci fora d’ell. 

Aquest és un fet que malauradament s’ha dut a terme, 
que no sols el Departament de Benestar Social, sinó aSgun 
altre departament, segons les nostres informacions, s’ha in- 
trodui’t o ha actuat en aquest sentit, i pensem ..., i el sentit de 
la nostra Proposició no de lIei és retornar a qui correspon les 
feines que li corresponen. 

Nosaltres creiem que aixb s’ha incomplert, que s’han 
ofert cursets o cursos de catala sense el degut control lin- 
güístic, que s’ha creat una mena de xarxa paralkla que no 
ha estat controlada des del punt de vista professional, des 
d’un punt de vista d’hornologació, i que segurament -corn 
molt bé li varn comentar al conseller Antoni Comas quan li 
vam plantejar aquest mateix tema en la Comissió de Política 
Social- hi havia una bona intenció de fons al respecte, que 
era una intenci6 de difondre la llengua catalana i l’ensenya- 
ment del catal&, perb Ii feiem atenció, i tamb6 volem fer 
atenci6 a tots els diputats d’aquesta Comissi6 de Cultura, 
que també hauriem de reflexionar una miqueta i deixa clar 
que ei tema del catalh 6s una cosa seriosa, que no es pot im- 
provisar i que, per tant, una de les rams de ser del Consorci 
era tenir un contro1 no sols del que es feia, sin6 de com es 
feia. 

Consideravern que no es podrien produir xarxes duplica- 
des de manera gratui’ta i que s’havia de garantir un cert ni- 
vell de la qualitat d’aquest ensenyament i una certa 
homologació. Si més no, més endavant, a aixb hi podríem 
afegir -que va ser inicialment el que va provocar tamb6 una 
miqueta la presentació de la nostra Proposició no de llei- la 
mateixa declaració, la Moció que va aprovar el plenari del 
Consorci, en quk es refermava, en qu& criticava en certa 
forma -de forma clara, vaja- quina havia estat l’actitud del 
Departament de Benestar Social i en que demanava i es re- 
fermava en Ies seves compethncies estatuthies en tot a lb  
que feia referkncia a les actuacions territorials en mathria de 
dinamització i assessorament de la llengua. 

El nostre Grup creu, senyores i senyors diputats, que pre- 
sentem una Proposici6 no de llei que ha de tenir almenys 
dos o tres punts d’acord bhsics i que és que totes les actua- 
cions de 1’Arnbit territorial encaminades a la normalitzacib 
lingijística siguin competencia exclusiva del Consorci, com 
un primer punt; que qualsevol activitat en el camp de la SO- 
cietat civil que tingui a veure amb l’extensió o el coneixe- 
ment del catalh o que reclami qualsevol forma 
d’assessorarnent lingiilstic en l’hrnbit de la llengua escrita o 
fins i tot tamb6 de la llengua parlada hauria de ser-li comu- 
nicada immediatament al Consorci perquh assumís la seva 
responsabilitat, d’acord amb els fins amb qu& va ser creat, i 
que, finalment, si en el curs de les activitats que es duen a 
terme a tots els departaments de la Generalitat es topa amb 
persones, entitats o empreses, o algú descobreix realment 
necessitats lingüístiques, que aquestes passin tot seguit a 
coneixement del Consorci per a la Norrnalitzacid Lingiiis- 
tim. 

Aquesta és, i seguint, també com ha dit el senyor Riera, 
la mateixa preocupació, la preocupació que ens ha portat a 
presentar aquesta Proposicih no de llei, en la qual es demana 
simplement que el Consorci tingui les seves funcions i els 
seus atributs, i que ho faci ell. 

Grhcies, senyors diputats. 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Grhcies, senyor diputat. Hi ha 

presentada una esmena pel Grup de Convergencia i Unió. 
Per tant, t6 la paraula el senyor Descals. 
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El Sr. DESCALS: Moltes gracies, senyor president. Se- 
nyores diputades, senyors diputats, nosaltres voldriem, en 
tot cas, aportar uns aclariments, perquE aquest aernbla que 
hi hagi interferhcies o que hi hagi incomplirnentn quedi 
ben clar, perquk no volem que aixb sigui així. 

En tot cas, en primer lloc, per defensar la nostra esmena 
voldria fer referencia a una cronologia de cartes escrites pel 
conseller de Cultura al conseller de Benestar Social, al presi- 
dent del Consorci i al director general d’Acci6 Cívica. 
Aquesta correspondkncia denota l’interhs que es té des de 
les dues conselleries d’impulsar l’acció de la normalització 
lingüística des del consens i des del respecte al Consorci 
d’una manera escrupolosa. Diria jo que en tot cas aquestes 
cartes s6n les intimitats que sempre solen descobrir els sen- 
timents profunds. 

D’altra banda, la nostra esmena IIQ 6s res més que un 
aclariment d’allb que 1’Ordre de la qual ha fet esment 
l’iklustre diputat senyor Ignasi Riera, del 20 de gener de 
1994, publicada al DOGC del febrer del 94, que recull tam- 
bé S’interPls del Consorci ... 

Es a dir, jo el completaria, el punt b. El punt b diu: des 
actuacions dedicades al foment de l’ús social de la llengua 
cataiana en el desenvolupament quotidih de les seves activi- 
tats i l’extensi6 de la seva cultura dins del marc general de la 
Llei 7/93, de normalitzaci6 lingüística>>. Aquestes subven- 
cions es consideren subvencionables, perb en el moment que 
van haver-hil els primers suggeriments d’una suposada irre- 
gularitat, resulta que des de Benestar Social encara no s’ha- 
via resolt la convocatbria d’aquestes subvencions. 

Per tant, tot aixb suposa el respecte i la consideraci6 
d’allb que diu Ja disposició addicional única de I’Estatut del 
Consorci, encara que no d’una manera directa, perb sí que 
ho diu. I tarnb6 cal fer esment q u e  també s’ha dit aquí- que 
l’article 25.1 de la Llei de normalitzaci6 lingiiistica demana 
que el Consell Executiu fomenti I’ús social del catal& en 
l’hrnbit associatiu. 

Anem ara a l’epistolari. Abans del IQ de febrer, el presi- 
dent del Consorci demana informaci6 a la Direcci6 General 
d*Acció Cívica sobre el projecte SAL 4 s  a dir, Servei 
d’Atenci6 Lingüística. 

El 10 de febrer, el director general li respon que 4 s  un 
servei intern, propi de la xarxa thcnica del Departament de 
Benestar Social, que arriba als equipaments...)> i acaba dient 
que s’ofereix per collaborar en el que calgui i per coordinar. 

Ei 24 de febrer el president del Consorci escriu al conse- 
ller de Benestar Social i li presenta la Moci6 del Consorci 
davant el capteniment del Departament de Benestar Social 
pel que fa a la normalitzacia lingiiistica, i aquest escrit acaba 
suggerint que asense renunciar a cap iniciativa, els diferents 
departaments de la Generalitat mantinguin una permanent 
informa& i una estreta cooperaci6 en les activitats que hi 
duguin a terme>>, i li adjunta -tal corn deia abans- I’acord 
del plenari del Consorci, que diu: aEn el cas que emprengui 
iniciatives en 1’hrnbit de les competbncies del Consorci, 
aquelles, que es realitzin d’acord amb la disposició addicio- 
nal deis Estatuts &aquest, que requereix I’acord tant del 

Consell d’Administraci6 corn dels consells del centres de 
normalitzaci6 1ingüistica.n 

El dia 7 de marq del 94, ei director general d’Acci6 Civi- 
ca respon la carta anterior i li diu: <<Aquest Departament no 
organitza cursos de catalh llevat dels centres d’adults de la 
Direcció General de Formació d’Adults.)> I continua, perqu2 
em sembla prou interessant, en tot cas, per dissipar algunes 
boires: <<Es cert que alguns dels nostres equipaments en fan, 
perb són organitzats pel mateix Consorci; tal és el cas del 
que es fa en el casal cívic del Pla de Ronaire i el de Sant 
Llorenq de Terrassa, als del Gornal de l’Hospitalet, al de 
Sant Josep de Reus, el de Can Pla de Tarragona, el de Sant 
Bernat d’Olesa, els dos cursos de la XHUP de Manresa o els 
de 1’OPSS del Gmaf, Els casals de Sant Roc de Badalona i 
Joan Carles de Lleida tarnb6 han demanat al Consorci que 
organitzi alguns cursos a aquests equipaments, perb per ara 
la seva demanda no ha estat satisfeta,)) I afegeix: NA I’ofici- 
na de Viladecans hi ha un grup de persones que, autoorga- 
nitzades a I’eentorn d’un poeta local -el senyor Manel 
Tosca-, es reuneixen peribdicament per conversar en catal&, 
perb és una activitat autbnoma per a Ia qual cedim una sala 
gran i algun material per a la difusió d’aquesta activitat.)) I 
acaba: d r e c  que queda ciar que el nostre Departament no 
fit cursos de catalh per a adults, si bk contribueix a la seva 
difusió i a facilitar-ne ta seva celebració. La nostra actuaci6 
afavoreix ei procds de normalització lingiiistica, encara que 
no ens en fa autors.), 

Béa Dit aixb, passaríem a la carta del 17 de maq del 94. 
EI president del Consorci respon al director general d’Acci6 
Clvica i li diu que presentar& aquest informe que acabo de 
llegir per ser contrastat al Consel1 d’Adminfstraci6, Alhora 
li fa saber que proposar& al Consell la incorporació d’un re- 
presentant del Departament de Benestar Social per evitar in- 
formacions, comentaris o actuacions entorn de les 
cornpethies del Consorci i del Departament de Benestar 
Social que no siguin els adequats. És en aquest moment 
quan nosaltres presentem I’esmena que després llegir6, 

El 23 de mar$ de 1994, l’honorable conseller de Cultura 
tramet una carta a I’honorable conseller de Benestar Social, 
comunicant-li que s’estableixin uns canals adequats de com- 
dinaci6, tot significant que els dos departaments han actuat 
correctament i adequada, i aixb tarnb6 creiem nosaltres. 

El 12 d’abcil dei 94 hi ha una resposta a la carta anterior 
per part del conseller de Benestar Social, perquh aquesta co- 
ordinació podria solucionar-se a través de la incorporació 
del director general d’Acci6 Cívica al Consell d’ Adminis- 
tració del Consorci. Essent com és el Departament de Be- 
nestar Social administraci6 pública, ens semblaria una 
soluci6 a tenir en compte. 

Volem constatar, davant de tota aquesta correspondkncia, 
dos fets. Primer: !’actuació correcta dels dos departaments. 
A 1’hora de plantejar el respecte que els mereix el Consorci 
de Normalització Lingüística com a element indiscutible 
d’aquest procks unitari, la seva actitud creiem que és lloable. 
I un segon aspecte, que és l’oportunitat de deixar clares les 
seves competencies -les del Consorci- per evitar interpreta- 
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cions inadequades d’actuacions i activitats sobre normalitza- 
ció Iingiiística. 

Per aixb, la millor solució, per nosaltres, al marge d’alib 
que el Consorci pugui decidir sobre la incosporaci6 del di- 
rector general d’Acci6 Civica al Consell d’Adrninistraci6, 
Converghcia i Uni6 creiem que 6 l’aprovació d’allb que la 
nostra esmena diu que seria la soluci6; l’esmena, concreta- 
ment, diu: {<El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat que tots els cursos de catala que es puguin pro- 
moure des de la Conselleria de Benestar Social tinguin 
l’acord previ del Consorci, segons la disposició addicional 
única dels seus estatuts.)) 

Es per aixb que demanaríem al representant d’hiciativa 
per Catalunya, el senyor Ignasi Riera, i al representant del 
Grup Socialista, en Joan Ferran, que volguessin retirar la 
seva Proposici6 no de llei i acceptessin el nostre text substi- 
tutiu, i que fos lbgicament votat unhimement, perquk hem 
tingut i tenim i volem tenir sempre un interks especialíssim 
en I’hmbit de la normalització lingüística. 1 perqui3 hi hagi 
una sola veu consensuada, permeteu-me que us recordi una 
frase molt famosa de Shakespeare en el Somni d’una nit 
d’estiu, que diu -després ja ho traduiré, si de cas-: rrSo with 
seeming bodies, but one heart, but yet an unim in parii- 
t i m # ,  que vol dir <<amb cossos semblants, perb amb un sol 
cor, més encara, unió en la diversitatn -en la discrephcia, 
en la diferencia, corn vulgueu. 

De tota manera, pensin que Convergbncia i Unió tenim ei 
dret i el deure d’ intentar que les proposicions siguin conver- 
gents i unithies. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Grhcies, senyor diputat, El 

senyor Riera te la paraula per si admet o no I’esmena. 
El Sr. R E R A  I GASSIOT: No s’han de posicionar els al- 

tres grups, president? 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Perdó, perdó, El senyor Re- 

guant, del Grup Mixt, té la paraula. 
El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. En primer 

terme, en escoltar el diputat de la majoria, I’iI.lustre diputat 
senyor Descals, em semblava que estava verbaiitzant el po- 
sicionament per votar en contra de les dues proposicions no 
de llei, per bé que al final, amb la seva esmena, realment fa 
un pas qualitatiu, on d’alguna manera reconeix la justesa 
amb qu& s’han presentat les dues proposicions no de llei, 
perquk en l’esmena diu que ccen endavantn ..., o, si no diu 
<<en endavant),, diu que tingui i’acerd del Consorci tota ini- 
ciativa de la Conselleria de Benestar Social pel que fa a la 
normalitzaci6 lingüística. Vol dir que fins ara no l’hha tingut; 
fins ara ha anat per lliure, la Conselleria, i aquesta constata- 
ció, aquest reconeixement del Grup de la majoria, crec que 
és digne de ser remarcat i de ser tingut en compte. Perb cor- 
respondrh als proposants de les dues proposicions no de llei 
dir la seva. 

Ara jo estic posicionant-me per dir que, en el cas que no 
s’acceptin les esmenes, jo votar6 a favor de totes dues pro- 
posicions no de llei, i, si s’accepta l’esmena, també la votar6 
a favor, perque, d’aiguna manera, entenc que és un pas posi- 

tiu endavant per reconduir, per revisar, per renovar el paper 
que en la creaci6 del 1988 del Consorci COM a xarxa única 
d’iniciativa Única i d’acord amb el punt 5 dels seus estatuts, 
d’aquest Consorci, pel que fa a la base de la fumi6 d’aquest, 
que s’ha vingut conculcant ..., i ha estat posant en relleu sis- 
temhticarnent una qiiestió crbnica en aquest Parlament, que 
és que, de temes que entenem que no haurien de portar un 
guany polític exagerat, si06 que haurien de servir estricta- 
ment a l’equilibri social, doncs, se’n fa un aprofitament trist 
i important, des del meu punt de vista, i, d’alguna manera, hi 
ha hagut en les dues proposicions no de llei una reacci6 
d’alarma dels dos grups polítics parlamentaris, de dir: <<Re- 
conduim la situació, revisem la situaci6, fem les coses ben 
fetes, d’acord amb el que al seu dia es va acordar, quan es 
va crear aquest Consorci.>, 

Per tant, la meva posició queda molt clara: vot favora- 
ble a les dues si no accepten els dos proposants l’esmena 
del Grup de la majoria, i, si l’aceepten, també la votar6 a 
favor. 

Grhcies, senyores i senyors diputats. 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Grhcies, senyor diputat. Té la 

paraula ara el senyor Pujol. 
El Sr. PUJOL I FOLCRA: Grbcies, senyor president. Se- 

nyores i senyors diputats, tots els grups parlamentaris hem 
coincidit a valorar molt positivament el treball portat a ter- 
me pel Consorci de Normalitzacid Lingüística de Catalunya 
al llarg d’aquests deu anys, i fonamentalment per tres raons. 
Primera, perquk ha estat un espai de trobada i cumens insti- 
tucional en un pafs on fins fa poc -ara potser en tenim 
massa, de consens- les picabaralles entre sociatistes i nacio- 
nalistes dificultaven mibar a acords. Segona, perqu5 s’han 
aprofitat els recursos amb racionalitat; uns recursos sense 
dubte limitats, malgrat els inconvenients de la dupricitat ad- 
ministrativa que representava el repartiment de funcions 
amb la Junta Permanent. I, finalment, perqu& ha estat exem- 
plar Ia seva actuació en saber treballar sense fomentar po- 
lkmiques artificials. 

Doncs, bC, ara ens trobem que el Consell Executiu trenca 
aquest consens, trenca les seves obligacions corn a signant 
dels estatuts de1 Consorci i promou activitats coincidents 
amb les del Consorci sense cap tipus d’acord previ, mit- 
janpnt l’anomenat Servei d’Atenci6 Lingüística, de la Con- 
selleria de Benestar Social. 

Creiem que aquesta actuaci6 ha de ser corregida, i per 
aquesta raó votarem a favor de la Proposició no de llei. En- 
tenem, amb plena coincid5ncia amb la Resolució aprovada 
pel Consell de Normalitzacid Lingüística, amb el vot favora- 
ble dels representants del Consell Executiu, que és contra- 
dictbria amb el model portat a terme en aquests darrers deu 
anys la fragmentaci6 entre diferents ens administratius dels 
recursos destinats a la normalització lingüística. 

El Consorci, que 6s una eina per a la coklaboració volun- 
thria de diferents administracions territorials de Catalunya 
en un propbsit comli, ha estat un instrument efectiu pel que 
fa al desenvolupament de les mesures previstes en la Llei de 
narmalitzacici lingüística de 1983, i no veiem raons per mo- 
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dificar un sistema de treball que ha donat resultats molt po- 
sitius en opini6 de totes les administracions implicades. 

El trasphs al Consorci de Normalitzaci6 Lingüistica dels 
mitjans destinats per la Conselleria de Benestar Social al 
Servei d’Atenci6 Lingüística entenem que 15s l’opci6 més 
coherent. Intueixo, perb, que nom& seria aprovada la Pro- 
posici6 no de llei amb l’esmena del Grup de la majoria en el 
sentit de requerir I’acord previ del Consorci i mantenir la 
duplicitat del Servei d’Atenci6 Lingüística. 

Per aquesta raó també votarem favorabkment la Proposi- 
ci6 no de llei, amb la inclusió de I’esmena si s’hi inclou i 
f’accepta el Grup proposant, l’esmena de Converghcia i 
Uni6, perqu5 en ella veiem que la majoria reconeix +mara 
que sigui de forma indirecta- que hi havia una situació prMa i 
que, aquesta situació prhvia, estan disposats a corregir-la. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Grhcies, senyor diputat. EI 

senyor Ignasi Riera, per posicionar-se sobre l’esmena i so- 
bre la proposta de2 Grup Socialista.. . 

El Sr. RERA I GASSIOT: Esquerra ... 
El Sr, VICE-PRESIDENT: Si ho vol, j a  pot parlar sobre 

I’esmena, per agrupar les dues ... 
El Sr. RIERA I GASSIOT: 6s que ho deia perqd em 

semblava que Esquerra Republicana encara s’havia posi- 
cionat, i em sabria molt de greu no sentir ... 

EI Sr. BARGALL6: El nostre Grup no voldria defraudar, 
senyor president, el senyor Riera, deixant-lo sense la nostra 
intervenció. 

El ST. VICE-PRESIDENT: D’acord, d’acord. 
El Sr, BARGALL6: Moltes gracies, senyor president. El 

Departament de Benestar -diguem-ne- Social s’ha situat so- 
vint a l’ull de l’hhurach del que s6n crítiques habituds i regu- 
lars per.part dels grups parlamentaris de l’oposició, i cal 
convenir que no li han mancat m&rits i que sovint ha fet tot 
el que ha pogut tenir a1 seu abast perquk aquestes crítiques 
es produiksin. Tots recordem com un hrnbit com és l’bmbit 
de la formació d’adults, que els distints grups parlamentaris 
de l’oposíció han reclamat de manera insistent que se situds 
en una conselleria que se suposava que li f6ra mCs prbpia, 
ha estat una de les demandes persistents tant en Ple com en 
comissió, en aquesta Iegisiatura com en l’anterior. 

Avui ens trobem COM hi ha un element conflictiu que ha 
provocat, d’una banda, la presentaci6 d’iniciatives parla- 
rnenthríes per part de dos grups i el posicionament de la res- 
ta de grups de la cambra a l’entorn d’aquest Servei 
d’Atenci6 Lingiifstica que és -i pot ser encara més, en al- 
guns aspectes- una nova anormalitat. Sobretot perqui? 
I’exist&ncia del Consorci, el conflicte intern del qual -i de 
vegades les disfuncions del qual- nosaltres tambC no només 
hem reconegut, sin6 que hem pres en consideraci6 de mam- 
ra p6blica en més d’una ocasió, era fonamentalment un pac- 
te institucional i pluripartidista al voltant de la llengua, de la 
promoció de l’ensenyament de la llengua, i no nom& de 
l’ensenyament, sinó la promoció de mesures que poguessin 
tendir cap a un ús social superior de la Elengua prbpia del 
país. 

Ara ens trobem, perb, que aquest Servei d’Atenci6 Lin- 
giiistica pot ser, doncs, com apuntaven fa uns instants, un 
nou element d’anorrnalitat, i a nosaltres ens preocuparia que 
ho fos en la mesura que pogut% situar la llengua en una con- 
cepci6 de carhcter, diguem-ne, no nomes ben&fico-assisten- 
cial, sinó tamb6 en un mateix paquet de possible utilització 
o reutilitzaci6 política de la mateixa llengua prbpia del país, 
amb la qual cosa, bbviament, no fariem el mks mínim favor 
ni a la llengua ni al país. 

Per tant, caldria que cada cosa estigués situada en el lioc 
on li correspon, i no deixa de ser significatiu -COM ho hem 
fet notar en mCs d’una ocasi6 que, bo i tractant temes, en 
aquests moments, del Departament de Benestar Social, el 
tema es tracti no a la Comissió de Política Social, sin6 a la 
Comissi6 de Política Cultural. I, també significativament, 
els diputats que intervenen per cadascun dels grups són di- 
putats que poden ser, d’alguna forma, relacionables amb 
l’hambit de l’educaci6, I’hmbit de la politica lingüística, perb 
en cap deIs casos 1’limbit d’allb que en diriem la <<politica 
social)). Almenys no de manera regular, 

Si els grups proposants de les dues iniciatives mantenen 
aquestes dues Proposicions no de llei, no cal dir que tindran 
el nostre vot favorable. I si resulta que no mantenen les pro- 
posicions no de llei, sin6 que accepten com a bona l’esrnena 
que ha presentat el Grup de Convergencia i Unió, doncs, 
també tindrh el nostre vot favorable. En tots els casos, com 
diria aquell -no sé si en angles, perb sí directament en un 
catal& coldoquial-, amés val aixb que resn. 

Moltes gracies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 
E1 Sr. VICE-PRESIDENT: Grhcies, senyor diputat. Ara 

sí, el senyor Riera, doncs. 
El Sr. RERA I GASSIOT: Grhcies, senyor president. Li 

anuncio que el Grup d’hiciativa per Catalunya acceptarh 
l’esmena de modificació -per tant, retirar8 els dos punts de 
la seva Proposici6 no de llei- per tres raons bhsiques: per 
tecnica i per estrategia parlament&ria; per la possible efi- 
&cia terapkutica de I’esmena, i pel valor estimulant de les 
raons aportades. 

Per tknica i per estratkgia parlamenthria perque, si no 
acceptdssim l’esrnena i fos votada en contra la nostra Propo- 
sici6 no de llei, ens podrim trobar que la majoria parlarnen- 
thia -evidentment legítima- vota en contra de la 
constata& que hi ha hagut una vuineraci6 d’una disposici6 
addicional Q vota en contra de la proposta, tant socialista 
com d’hiciativa, de traspassar recursos de la Conselleria de 
Benestar Social a Politica Lingüística, cosa que ens sembla 
que podria ser forqa perillosa. 

I, en canvi, la segona rab és la possible efichcia terapehti- 
ca de I’esmena. 6s  perquk, si mCs no, sabem que ningú no se 
sentir& autoritzat a anar pel seu compte, i aixb no només per 
raons -les, sobretot, alaludides abans, en el posicionament 
dels grups- politiques o d’interferkncia politica, sin6 tambt5 
per raons de qualitat. El Consorci té molt clar que treballa 
amb professionals seriosos que s’esforcen per ser cada dia 
mes bons professionals de tot el que suposa ensenyar catal& 
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-casa molt dificil, com ho són tots els ensenyaments de Ilen- 
gües-, i ert aquest cas concret és sempre millor que tot aixb 
es faci sota la direcció, ]’acord previ que se suposa que el 
Consorci prendrh tenint en compte totes les qüestions de cri- 
teris, fins i tot, pedagbgics i físics, etcktera, 

I després pel valor estimulant de les raons del senyor 
Descals, perque evidentment que tots els grups compartim la 
vohntat que hi hagi un pro& més clar cap a la normalitza- 
ció del catali, cap al seu Ús social, i aixb s’ha de fer des de 
tots els hb i t s ,  des de totes les conselleries. De tota manera, 
en aquestes darreres paraules del senyor Descals, ell ens ha 
dit, COM q u i  no ho deia, que una possibilitat de futur seria 
que la Conselleria de Benestar Social entrks a formar part 
del Consorci. I amb compte, perqu5 jo crec que aixb voIdria 
dir no haver entes el Consorci. 6s a dir, el Govern de la Ge- 
neralitat pot decidir a quina Conselleria encarrega Política 
Lingüística; en aquests moments deph  de Cultura, perb po- 
dria dependre d’Ensenyament o podria dependre de Presi- 
dkncia. Ara, queda clar que amb una representaei6 a dues 
bandes, ajuntaments per una banda i Generalitat per una al- 
tra, tampoc hi hauria d’haver una representacib de cada un 
dels ajuntaments consorciats ni de cada un dels deputa- 
ments de ia Generalitat de Catalunya que vulgui fer catalh. 
Per tant, jo diria que aquesta cosa que se’ns ha dit com de 
passada, que en tot cas no ha de ser objecte ni de votaci6 en 
aquests moments, si que podria ser objecte de comentari, de 
dir que suposo que la gent del Consorci, que tenen molt dar 
el sentit de la seva autonomia corn a Consorci, ja diran el 
que han de dir sobre aquesta -ho repeteixo- petita trampa 
saducea del senyor Descals. 

Grhcies . 
El Sr. VICE-PRESIDENT: Grhcies, senyor Riera. Ara tt5 

la paraula el senyor Ferran, doncs. 
El Sr. FERRAN: Sí, grhcies, senyor president; breument. 

Fer les mateixes raons que ha plantejat el senyor Riera, i 
també perque creiem que recull l’esperit de !’acord del ple- 
nari dei Consorci, nosaltres retiraríem la nostra Proposició 
no de llei i acceptaríem la transaccional que se’ns ha presen- 
tat. 

EI Sr. VICE-PRESIDENT: Grhcies, senyor diputat. 
Passem, doncs, a la votaci6 de l’esmena presentada pel 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Per unanimitat s’ha aprovat, per tant. 
(El president repr2n la direcció del debat.) 

Grup de Convergencia i Uni6. 

Proposició no de llei sabre 
I’Ús del catalh en les prove 

per a proveir places de professors 
a les universitats de Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Passem ara al punt vuit& de l’ordre 
del dia -vuit& originhiament-, que 6s el debat i votació de 

la Proposició no de llei sobre 1’6s del catal& en les proves 
per a proveir places de professors a les universitats de Cata- 
lunya, presentada per l’ilhstre diputat senyor Josep Maria 
Reguant. El senyor Josep Maria Reguant té la paraula. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, donat el fet constatat que, d’acord amb la 
normativa vigent al Real decreto 1888, de 1984, del 26 de 
setembre, modificat per un altre Real decreto, 142711 986, 
quan un tribunal nomenat a fi d’avaluar les proves d’accés a 
places de professors titulars de Ies universitats de Catalunya 
esta constitdit per membres que desconeixen la llengua cata- 
lana, els aspirants a aquestes places han de realitzar -aquest 
<<han de realitzar>> no 6s un imperatiu legal, sin6 fictic- les 
proves en castell&, i, tenint en compte que aquest fet repre- 
senta un greuge comparatiu per a aquells opositors la llen- 
gua materna dels quals és e1 catah, entenem que cal 
solucionar satisfactbriament aquesta irregularitat. 

El fet que denunciem no 6s nou, perb és acceptat amb 
passivitat pels afectats, que engoleixen el trhngoi puntual de 
l’examen i accepten canviar la seva Ilengua materna per la 
d’ús obligat a fi d’evitar un conflicte anunciat amb l’autori- 
tat acadkmica, per bé que en la praxi quotidiana utilitzaran 
en el successiu el catal& per impartir tot tipus de la seva do- 
ckncia. 

La situaci6 que exposem crea malestar a tots nivells de la 
universitat catalana, des dels rectors fins a l*alumnat, que 
són testimonis quotidians d’un €et insblit, fora de tot sentit 
com6 i entenem que evitable, d’acord amb el plantejament 
d’allb que ha de ser la normaiitzaci6 Eingüística de Catalu- 
nya -i que, per cert, n’hem parlat prou avui. 

A banda d’altres consideracions, resulta irrefutable la 
submissi6 de l’apositor la llengua materna del qual 6s el ca- 
tala a unes condicions d’exarnen que amb tota certesa li po- 
den representar una minva de la confiaqa, seguretat i 
flu’idesa en la realització dels exercicis, cosa que li vulnera 
el dret individual de no ser discriminat per raó de llengua, 
tenint en compte que l ’hb i t  de desenvolupament de la tas- 
ca universithria, per part d’aquells que creiem que les proves 
es donen dins del marc de la universitat catalana, no hauria 
de ser un obstacle insalvable perque els tribunals fossin 
constitui’ts per professionals que coneguessin la nostra llen- 
gua, o, en el seu defecte, que els tribunaIs disposessin de 
serveis de traducci6 que garantissin als membres del tribu- 
nal el desenvoiupament de les seves funcions i, al mateix 
temps, l’ús de la llengua que estimessin oportuna els oposi- 
tors, 

Val a dir que, pr2viarnent a aquesta exposició de motius i 
a la Proposici6 no de llei que seguidament els llegir6, vaig 
fer pregunta oral a la Conselleria de Cultura preguntant, pre- 
cisament, si podran tots eis opositors aspirants a professors 
titulars de les universitats catalanes fer les seves proves en 
catal&, I em va contestar, entre d’altres coses -ho extrec, 
perb no es desvirtua de1 context el que ara diré-, va cantes- 
tar: <<En tot cas, 6s un dret fer-ho en catal& i 6s un desig de la 
universitat establir, almenys, mecanismes de traducci6 si- 
multhnia perquh l’accds als cossos docents es pugui realitzar 
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amb la llengua prbpia de Catalunya i la llengua prbpia de 
1 ’ensenyament.)) 

En altres sengles preguntes escrites, també em contestava 
el Govern: <<El Consell Interuniversitari de Catalunya, brgan 
de consulta i assessorament del Comissionat per a Universi- 
tats i Recerca pel que fa a la coordinació i a la prograrnaci6 
universithria, ha impulsat, mitjangant la Comissi6 de Nor- 
malitzaci6 Lingüística, l’elaboració i aprovaci6 á’uns usos 
lingiiistics de cada universitat derivats d’un marc general. 
En aquest context, es preveu recomanar a les universitats 
que, en el desenvolupament de les proves dels concursos 
d’accés a COSSOS docents, posin els mitjans necessaris a fi de 
garantir el dret dels concursants a fer les proves en la llen- 
gua oficial de la seva eleccib.,) 

En altres sengles preguntes, com deia, al Govern: <cL’ac- 
titud del Govern de la Generalitat, rnitjangant eI Comissio- 
nat per a Universitats i Recerca, ha estat la d’encoratjar les 
universitats catalanes>> -aixb d’<<encoratjm vol dir, vostcs 
ho saben millor que jo, que les universitats són entitats au- 
tbnomes i, per tant, difícilment se’ls pot manar res- <<<per tal 
que els serveis de traducció simultania esdevinguin d’hs ha- 
bitual per als candidats a optar als concursos esmentats que 
així ho demanin.>> 

La Proposici6 no de llei, COM a conseqiihcia d’aquesta 
exposició de motius, diu en el seu primer punt: <<El Pala- 
ment insta el Govern de la Generalitat a, primer, garantir 
que els exercicis a desenvolupar en les proves per a cobrir 
places de professors titulars a les universitats de Catalunya 
puguin ser realitzats pels aspirants en la seva llengua mater- 
na, posant a disposició dels membres dels tribunals que cor- 
responguin els serveis de traducció necessaris per tal de 
possibilitar una correcta interpretaci6 a l’esmentat tribunal 
de les proves dels aspirants. Naturalment, aquest és un pri- 
mer pas, és un primer esglab. 

El segon punt de la Proposició no de llei diu: <<Insta, el 
Parlament, e1 Govern a negociar amb el Govern de 1’Estat la 
modificació de la normativa legal vigent, en el sentit que els 
professors que siguin nomenats per a fornir els tribunals 
amb la finalitat d’examinar eis opositors per a cobrir places 
de professors titulars a les universitats de Catalunya cone- 
guin suficientment la llengua catalana com a requisit ne- 
cessari per al seu nomenament.>> 

El tercer punt diu -i aquest el deixaria decaure, en funci6 
dels posicionaments que hi haguessin, fonamentalment de la 
majoria, també-: c a  utilitzar tots els recursos al seu abast 
per tal d’evitar el greuge comparatiu que suposa l’obligato- 
rietat>> -aquesta obligatorietat no és, ho torno a dir, legal, sinti 
fictica- <<de fer les proves en llengua castellana per a tots els 
aspirants a professors titulars de les nostres universitats.>> 

Senyores i senyors diputats, aquesta Proposici6 no de llei 
va encaminada a resoldre una cosa que s’ha donat i que a mi 
també em va sorprendre, Jo no la coneixia, probablement la 
coneixia poc, O probablement estic més distant que la majo- 
ria de vostks d’aquest fet concret que avui jo  estic portant en 
aquesta Cornissi6, que 6s que, realment, quan un aspirant o 
una aspirant a professor titular de la nostra universitat ..., es 

dava la coincidkncia que en el tribunal, d’acord amb la nor- 
mativa vigent, el president i dos vocals eren de parla catala- 
na perb els altres podien venir d’altres llocs de l’Estat, 
aleshores, automhticament, sense que ningú l’hi obligués, es 
posava a parlar amb la llengua que l’entenguessin els altres, 
digukssim, fent una actitud de submissió lingüfstica que a 
mi m’ha permh presentar aquesta Proposici6 na de llei, per- 
que m’ha estat denunciada, no per un senyor, per alguns 
d’aquests professors que creuen que haurien de ser recol- 
zats, per evitar-los aquest trhngol, amb un posicionament 
farmal per part del Govern en aquesta qüestió. 

Gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, ilhstre senyor dipu- 

tat. El senyor Pujol, del Grup Popular, té la paraula. 
El Sr. PUJOL I FOLCRA: Grhcies, senyor president. Se- 

nyores, senyors diputats, 1, argumentació exposada per 
lV ilnlustre diputat senyor Josep Maria Reguant coincideix 
plenament amb els posicionaments lingiiistics del Partit Po- 
putar de Catalunya, en recon8ixer la importhncia que tk la.. . 

El Sr. PRESIDENT: Perd6, perdó, il-lustre senyor diputat, 
m’havia passat que hi ha una esmena presentada pel Grup 
Socialista. De tota manera, ja que ha cornenqat el torn, aca- 
bi’], si us plau. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Ah! Acabo? 
El Sr. PRESIDENT: Acabi, acabi. 
El Sr, PUJOL I FOLCRA: Acabo de comenq u... 
EI Sr. PRESIDENT: Doncs continui’. (RialZes.) 
El Sr. PUJOL I FOLCRA: Deia que coincidim amb 1% 

gumentació proposada per 1 il-lustre diputat senyor Josep 
Maria Reguant en tant que la politica del Partit Popular a 
Catalunya reconeix la irnporhcia que té la llengua materna 
quant a la confiaya, seguretat i fluydesa en les comunica- 
cions de les persones, en aquest cas dels professors que rea- 
litzen proves de selecció a les nostres universitats. 

Creiem que garantint, amb I’oportuna traducci6, la cor- 
recta comunicació entre aspirants i avaluadors no existeix 
cap argument per privar uns ciutadans de Catalunya dei dret 
a utilitzar la seva llengua materna, sigui quina sigui, catalh o 
casteH8, en les proves d’accés a la funció pdblica. 

Per una altra banda, creiem que la qüesti6 que es formula 
no implica un esforg pressupostari excessiu, en tant que es 
tractaria d’una contractació de serveis de traducció catalb 
castellh que podrien ser prestats rnitjanpnt conveni amb el 
Consorci per a la Normalitzaci6 Lingü€stica de Catalunya. 

Per aquestes raons votarem favorablement el punt 1 de la 
Proposició no de llei, entenent que la precisió que fa el Grup 
Socialista, des del nostre punt de vista, és molt encertada i 
clarificadora, encara que la Proposici6 no de llei no pot 
pressuposar una altra interpretació, evidentment. 

Pel que fa al punt 2 de la Proposici6 no de llei, ens abs- 
tindrem. I ens abstindrem perquk entenem que s’esth empo- 
brint O proposant I’empobriment de possibilitats de relació 
entre la comunitat acadhica catalana i la resta de les uni- 
versitats espanyoles, en posar-se el coneixement del catal& 
per damunt de la qualitat investigadora i docent dels mem- 
bres deis tribunals d’oposicions de les nostres universitats. 
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Gricies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilhstre senyor dipu- 
tat. Ara passaríem, doncs, a la defensa de l’esrnena presenta- 
da pel Grup Socialista. L’ilhstre senyor Dalmau té la 
paraula. 

EI Sr. DALMAU I RIBALTA: Grhcies, senyor president. 
Si li sembla, faré la defensa de l’esmena prbpiament dita i 
també el posicionament en relacib amb Ia Proposicid. 
E, la nostra esmena és una esmena modesta i petita, que 

em sembla que salva un inconvenient del text original, que 
és que en la Pcoposici6 no de llei es parla que els qui han de 
participar en aquestes proves puguin utilitzar Est seva llengua 
materna. En la literalitat de I’expressi6 ala llengua mater- 
nan, aixb podria passar, doncs, que aquesta llengua fos 
I’kuscar o que, en casos extrems, per exemple, si un japones 
estigués nacionalitzat aquÍ per poder ser funcionari, la seva 
llengua materna fos el japones. Corn que és evident que 
aquesta no és la intenció de I’autor de la Proposici6, ens 
sembla que pot acceptar ficilment que el que es digui és que 
els aspirants ho puguin fer en qualsevol de les dues llengües 
oficials a Catalunya, que s6n les oficiats i són les més corn- 
prensibles, universalment compreses, per tots els ciutadans 
de Catalunya, i salvarfem el problema de les llengües foras- 
teres. Aixb ens permetria a nosaltres votar-la sense cap 
mena de dificultat, votar el primer punt. 

En canvi, no veiem tan clar el segon i el tercer punt, per- 
quk és veritat que la Llei de norrnalitzaci6 lingüística i els 
estatuts de les universitats j a  garanteixen que es pugui 
utilitzar el catalh, pel fet de ser normativa general, sense 
que calgui una regulació especifica dels concursos pú- 
blics, 

A més, 6s veritat que en alguna universitat ja s’ha posat 
traducció simulthnia, si algun membre del tribunal manifes- 
tava no poder entendre el catah, de manera que amb l’actuai 
legislació vigent 6s perfectament possible de fer aixb, men- 
tre que, en canvi, jugar la carta d’una modificaci6 normativa 
legal vigent de l’Estat, ens fa pot que de resultes no per- 
dCssim bous i esquelles volent millorar la situació i encara 
I’acaMssirn perjudicant. 

D’altra banda, també és veritat que sempre s’han ndmes 
com a merits publicacions en catalh, sense que ens consti 
que ningú n’hagi demanat mai la traducci6, de manera que 
1’Únic dubte que tenim és si abstenir-nos o votar en contra, 
perque no voldríem manifestar una posició radicalment ne- 
gativa, perb el que sí que expresso, en tot cas, 6s que no es- 
tem d’acord, no votarem favorablement a la dues o a la tres; 
opto ara, sobre la marxa, senyor president, per l’abstenció 
com una manera de no identificar-se plenament amb el con- 
tingut del text en aquests dos apartats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilhstre senyor dipu- 
tat. El senyor Ignasi Riera té la paraula, 

EI Sr. RIERA I GASSIOT: Sí, grhcies, senyor president. 
Per dir que nosaltres votarem favorablement els tres punts 
de la Proposició no de llei, tot i que entenc el raonament que 
acaba de fer el senyor Antoni Dalmau, per6 també crec ha- 

ver ent& les raons que han portat el diputat senyor Reguant 
a presentar aquesta Proposició no de llei. 

Partia ell d’un fet constatat no salament en oposicions de 
professorat que es pugui dedicar a ternes molt tkcnics, que 
cada vegada usen m6s un llenguatge desverbalitzat o un 
llenguatge que, en tot cas, acaba tenint referents en llibres de 
text en angiks o en altres idiomes, sin6 que, fins i tot, en el 
cas de professors que aspiraven a impartir estudis molt es- 
trictament relacionats amb la llengua, les aposicions s’aca- 
baven fent en llengua castellana, perquk la preshcia d’un 
catedrhtic d’una aftra universitat molt digna de I’Estat espa- 
nyol imposava que hi hagués aquesta mena de substitució 
lingüística des del primer moment. 

1 em penso que la intenci6 del proposant de la Proposició 
no de llei era justament aixb, de dir: la llengua prbpia de Ca- 
talunya 6s el catal&; amb tots els mecanismes que calgui 
-aqul s l  que hi eskariem absolutament d’acord- de traduc- 
cions simulthnies, etc&tera, perb es garanteix el dret a poder 
fer les oposicions en la llengua @pia de Catalunya, i per 
aquesta ra6 -ho repeteix- nosaltres hi votarem a favar. 

Si que, en la hipbtesi que el senyor Reguant no acceptés 
l’esrnena socialista, aleshores s’haurlt de trobar un sistema 
per fer una esmena tknica, perque té rad el senyor Dalmau, 
jo li acabava de comunicar així també al senyor Reguant en 
veu baixa que la llengua materna de molts opositors que no 
siguin catalans, des del punt de vista polític, a tots els efec- 
tes, pot ser el xines, pot ser I’hrab o pot ser una llengua 
que ..., en aquest cas són llengües majorithries, perb una llen- 
gua molt minorithria que resulti tecnicament impossible de 
poder accedir a una cosa que, en el cas que aixb s’aprovks, 
ho hauríem aprovat en aquest Parlament. 

Per tant, sospito que -ho repeteixo-, sense voler-me con- 
vertir en torsimany de les intencions del proposant, quan ell 
diu <<en Ea seva llengua materna)), ell es referia al catath, per 
tant ..., si es pogués substituir <¿la llengua prbpia de Catalu- 
nya)>, com a esmena tecnica, ho repeteixo, en cas que aixb 
fos aprovat; si no és aprovat, ja no cal, i en el cas que no ac- 
ceptés l’esmena socialista, seria més clara la Proposició no 
de ilei. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, il-lustre senyor dipu- 

tat. EE senyor Bargal16 té la paraula per Esquerra Republica- 
na. 

El Sr. BARGALLÓ: Sí, senyor president. Sens dubte, el 
terna que el diputat senyor Reguant ha posat damunt la taula 
és un terna evident i que, a la vegada, evidencia fins a quin 
punt en tants i tants aspectes la normalització lingüística no 
ha arribat a aquells graus mínims que des del mateix con- 
sens parlamentari es volia arribar. 

El senyar Riera esmentava, precisament, com a vegades 
en concursos de mkrits o oposIci6 per accedir a places de 
lingiiística general han hagut, concursants, d’abandonar la 
seva llengua davant el fet que un membre o membres del tri- 
bunal no ]’entenien, i, corn vostes comprendran, en un mo- 
ment d’una oposici6 ja buscar-te el vot negatiu d’entrada 
d’un membre o uns membres d’un tribunal és evidentment 
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all6 que en l’exposició de motius i en algun moment de la 
Proposició no de llei s’esmenta corn a greuge comparatiu, 
des del punt de vista d’acci6 discriminatbria. 

El primer punt tindrh el nostre vot favorable, amb l’espe- 
ranqa aquesta que l’esmena del Grup Socialista, doncs, clari- 
fica més clarament, tot i que, legislació a la mh, actual, 
diriem que si algú ho vol fer en kuscar, doncs, tindria el dret 
legal a fer-ho, perqui? en haver-hi ja un districte iinie univer- 
sitari caldria pressuposar, per tant, que les legislacions de 
normativa lingiiistica es deuen aplicar. . 

Ei segon punt, eI votarem a favor, potser perqub ..., no es- 
tem massa d’acord amb la literalitat, perrb sí que estern abso- 
lutament d’acord amb ]’inici de negociar amb el Govern de 
1’Estat la modificaci6 de la normativa legal vigent, entre les 
quals, per entendre’ns, també podia ser la desaparici6 
d’aquest maquiav&l.iic districte universitari tinic, que tan ne- 
gativament ens afecta en moltes coses, i aquest n’& un re- 
flex. 

I, el tercer punt, també el votarem a favor; és més una 
qüesti6 d’una exposició de motius que d’un punt, tot i que 
insistim que el primer, que diem que és el bhsic, del que en 
surt tota la discussi6, amb l’esperanqa, doncs, que aquest 
que és un terna -hi insisteixo- que demostra, com tants d’al- 
tres, que la normalitzaci6 lingüística encara no 6s allb que 
en aquells mínims havíem acordat, doncs, que en aquest pe- 
tit exemple, potser perque 6s petit a nivell quantitatiu de la 
gent a la qual afecta perb important perquh 6s a nivell quali- 
tatiu molt bhsic, doncs, el nostre Parlament avui hi tiri un 
primer cop de mh per cornenqar-lo a solucionar. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, il*lustre senyor dipu- 

tat. Per Convergencia i Uni6, t6 la paraula la senyora Vidal. 
La Sra. VIDAL: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 

nyors diputats, estem davant d’unzt qüestió, jo diria, molt de- 
licada. El senyor Reguant ha explicat b6 la normativa que 
regula els concursos de provisi6 de places de cossos do- 
cents; no cal repetir-la. 

Només vull dir que és ben cert que aquesta normativa no 
explicita absolutament res en qiiestió de la llengua que cal 
emprar en els concursos. Nom& contempla que els concur- 
sos es resoldran per tribunals formats per cinc persones: cinc 
professors de l’bea de coneixement a la qual correspongui 
la plaqa, dos dels quals s6n nomenats per la mateixa univer- 
sitat, el president i el secretari, i tres són membres de la resta 
d’universitats de tot 1’Estat espanyol; es fa mitjaqant un 
sorteig que realitza el Consejo de Universidades. 

Com dic, són professors que pertanyen a l’hrea de co- 
neixement de la plaga. Els membres que van a aquest sorteig 
i, fins i tot, els mateixos membres que nomena la universitat, 
poden ser professors que no entenguin el catab, i aquest fet 
motiva que, sovint, els exercicis es facin en castellh. És ben 
cert, doncs, el que s’ha dit aquf i el que el senyor Reguant ha 
explicat bé en comenqar i explica en l’exposicid de motius 
que fa en l’escrit que presenta. 

Ara bé, el que també 6s molt cert 6s que, si els professors 
volen realitzar les proves en catalh -i aquest 6s un fet que va 

succeint cada vegada més-, les universitats catalanes pre- 
veuen, si aixl se sollicita, un sistema de traducci6 simul- 
thnia. De fet, l’article 27.10 de la Constituci6 espanyola 
reconeix l’autonornia de fes universitats. La Llei de reforma 
universithria, en l’article 3.2, apartat e, atribueix a les uni- 
versitats les competencies de selecci6, formació i promoci6 
del personal docent investigador i els atribueix també la de- 
terminació de les condicions en les quals ets professors han 
de desenvolupar les seves activitats. 

En aquest Parlament ens hem manifestat, fins i tot ple- 
gats, repetides vegades en favor d’aquesta autonomia de les 
universitats. Tamb6 li vull recordar, senyor Reguant, que en 
la resposta a ‘Pes preguntes que va adreqar al Consell Execu- 
tiu ja se li va explicar i se li varen donar arguments -vost& 
n’ha repetit uns quants- ..., jo sé que la seva sensibilitat, i se- 
gur que ia sensibilitat de tots envers la llengua catalana, li fa 
insistir en aquesta qiiesti6 i portar-la a debatre una vegada 
més a aquest Parlament i ara, concretament, a aquesta Co- 
missi6. 

Corn deia jo  al cornenpnaent, tots hi són sensibies, és 
una qüestió molt important i una qüestió que nosaltres 
creiem -i aquest seria el que ens fa decantar la nostra vota- 
ció negativa- que no es pot imposar. No repetir6 moltes co- 
ses que ja se li varen dir; ei remeto, una vegada més, al text 
de les respostes, perb, en tot cas, sí  que vull deixar clar que 
les universitats, en ús de la seva autonomia i en exercici dei 
seu propi dret, han establert ja serveis de traducció simul- 
thnia, 

L‘actitud del Govern de la Generalitat, rnitjangant el Co- 
missionat d’universitats i Recerca, ha estat la d’encoratjar, 
no garantir, encoratjar les universitats catalanes per tal que 
els serveis de traducció simulthnia esdevinguin d’ús habitual 
per als candidats que així ho demanin. 

Vosth ha recordat -jo no sé si cal que ho repeteixi, perb 
si que, en tot cas, quatre paraules- que el Consell Interuni- 
versitari de Catalunya, brgan de consulta i assessorament del 
Comissionat per a Universitats i Recerca pel que fa a la co- 
ordinaci6 i programaci6 universithria, ha impulsat, mi- 
tjanqant la Comissió de Normalitzaci6 Lingüística 
I’elaboraci6 i l’aprovaci6 d’uns usos lingiiistics a cada uni- 
versitat, derivats d’un marc general. Per tant, nomes ho re- 
peteixo: el Govern pot encoratjar, i ho fa; jo diria: ho hem 
de fer tots; respectem, perb, al rnhxim, l’autonomia de les 
universitats. 

Per tot aixb, senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, nosaltres hi votarem en contra. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyora di- 
putada. Ara el senyor Reguant te la paraula per a dues coses, 
biisicarnent, per dir si admet ]’esmena del Grup Socialista i 
si es manté en ferm el que ha dit, m6s o menys, que retiraria 
el punt 3 de la Proposició no de llei. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, en primer terme, per posicionar-me sobre 
I’esrnena del Grup Socialista, que, de manera, en fi, excep- 
cional perque totes les esmenes que em &en del Grup So- 
cialista j o  les contemplo amb un gran interhs, perquh 
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realment s’ho valen, en aquest cas jo no podré admetre 
aquesta esmena, i diré les rams per les quals ..., perquk crec 
que és un punt on, probablement, ens diferenciem politica- 
ment el que parla del Partit Socialista, i és perquh l’oficiaii- 
tat de les dues llengües en aquest moment és un fet politic 
puntual. Vull dir que evoluciona en funci6 del poder polític 
de cada moment; fa uns quants anys, com alguns de vostes 
recorden, aquí hi havia només una sola llengua, i no era la 
nostra precisament; altres aspirem que hi torni a haver una 
sola llengua que sigui la nostra, i, mentrestant, acceptarem 
aquelles situacions que, democrhtiearnent, constitucional- 
ment o legalment, doncs, regeixin i manin. 

En canvi ..., bé, per dir-fos, tamb e..., perb mirin, els argu- 
ments aquests que potser, quant al punt primer, en el punt on 
jo parlo que la llengua materna vulgui dir la llengua prbpia 
de Catalunya, per exemple, l’esmena t h i c a  que apuntava 
el diputat Riera, crec que sí que millora el meu text; en can- 
vi, quan diu que, bé, si hi ha algú que políticament pertany a 
la comunitat catalana, de Catalunya, perb parla en h w i r  o 
en xin& diria jo, doncs llavors es fa molt difícil, veritat, tot 
aixb? Sí, per6 aixb s6n excepcionalitats; jo no estic parlant 
d’un problema empiric hipothtic, diguéssim, estic parlant 
d’un problema absolutament tangible i real, i vull dir que 
aquests fets, que serveixen argumentaiment, a la praxi prhc- 
ticament no es donen, i si es donessin tindrien una soluci6 
ficil dins de la Proposició mateixa, de la llei, 

Vull dir, també, perque vostes shpiguen -i saben, segura- 
ment, alguns de vastes- que, per exemple, per abundar en 
exempIes d’aquest tipus, el sahmic, el s a h i c  és una llengua 
d’arrel fino-úgrica que es parí& durant una pita d’anys en tot 
el casquet nord d’Escandinbvia, 6s a dir, al nard de Noruega, 
al nord de Sukia, al nord de Finlhndia i a Ea província més 
occidental de Rdssia, la província de Kola, i al& el parlaven 
cinc-cents mil homes i dones i nens, parlaven el saarnic. El 
sahmic avui dia esta en vies d’extinci6, tant la població COM 
la llengua, i, en canvi, va ser lIengua única oficial durant 
tota una skrie d’anys; després va ser llengua cooficial mentre 
hi havia un estatus de poder equivalent, i quan ha caigut per ín- 
dex demogrhftc de creixement de Ia poblacid 1’6s del s h i c  és 
purament a les muntanyes i als quatre criadors de rens. 

Vufl dir que, la cooficialitat, jo I’entenc com un valor a 
I’ús en aquest moment, perb puntua1, i l’aspiració que té 
aquest diputat, almenys, és que per als nostres aspirants en 
el futur a les nostres universitats, per bé que accepto els ar- 
guments que aquí tambk s’han donat que hi ha un esforq en 
aquest sentit -la diputada de la majol-ia, la senyora Vidal ho 
ha esmentat i en les respostes que m’han donat a les meves 
preguntes també es remarcava, perb volia dir-li, senyora Vi- 
dal, que a Girona, on vostk i jo vivim habitualment, el 19 de 
mar$ de 1994 el rector Nadal contesta que és clar que si, es 
far&, es far& perb que ho farh comprar. No ho  té encara, el 
19 de marq no en tenia ni un de sol i ara ja ho ha fet, proba- 
blement, perb vull dir que fa fafta a voltes, no?, donar algun 
petit impuls encara que sigui des de la meva modestia, o 
d’altres menys modestes, impulsos que permetin que les co- 
ses que sembla que ja es fan i no es fan es facin. 

Per tant, Ia cosa de Ia cooficialitat, Ia cosa aquesta de 
l’esmena socialista, en aquest cas jo no la podria admetre 
per les raons que he dit, perque la meva aspiraci6 politica és 
la que ja he manifestat i la tendbncia crec que ha de ser 
aquesta; i que -diguem-ne- el que ara és per nosaltres corn 
un privilegi que nosaltres tenim de poder tenir aquestes tra- 
duccions i aquestes coses, se’ns vingui donat per liei carn 
una cosa que ..., i sigui l’excepcionalitat l’altra, la líengua 
que no va néixer en Ies nostres terres precisament. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: 11-lustre senyor diputat, pel que fa al 

EI Sx. REGUANT: El punt 3 el deixar6 decaure ... 
El Sr. PRESIDENT: EI retira, el retira ... 
El Sr. REGUANT: El retiro en pro de les argumentacions 

que ha donat la diputada de la majoria, perquk tampoc no 
era la meva pretensió radicalitzar ni sobredimensionar el va- 
Ter politic de la meva Proposici6 no de llei. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. (El Sr. Daimau i Ri- 
bulta demana per parlar.) Sí, senyor Dalmau? 

El Sr. DALMAU X REBALTA: Senyor president, és que 
volta per aquesta sala una esmena sense padri a la qual s’ha 
fet referhcia per part de diversos diputats, que seria com 
una mena de transaccional possible sobre la nostra. Vagi per 
endavant que el nostre Grup, si el text ... Nosaltres sí que 
SOM el padrí de la nostra prbpia esmena; sí que estaríem dis- 
posats a proposar que en lloc de dir.*., o ei que deia el text li- 
teral de la nostra, se substituís ala seva llengua materna>> per 
<(la llengua prbpia de Catalunya,>, perqui? el que fa aquest 
primer punt és assegurar que els catalans catalanoparlants 
puguin fer-ho en catalb. 

Ens semblaria bé, de manera que si cal, com a transac- 
cional, nosaltres li donem el padrinatge necessari perquk la 
pugui acceptar el senyor Reguant. 

punt 3, de la seva Proposici6 no de llei. 

El Sr. PRESIDENT Senyor Reguant, té la paraula. 
El Sr. REGUANT: Per dir que l’accepto per dues raons: 

una, perque em corregeix també una apreciació subjectiva 
errbnia meva, quan he dit que hi havia una diferhcia impar- 
tant, politica, i s’ha vist que no en aquest cas, perqu2 I’apor- 
taci6 que fa el diputat Dalmau millora i rectifica i resol el 
terna. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Bé, doncs, faran arribar aquesta 

transaccional a la Mesa. 
Passem ara, doncs, a la votació d’aquesta Proposició no 

de llei per separat, perque hi ha hagut diverses opinions so- 
bre el punt l i el punt 2. El tercer queda, doncs, retirat. 

Per tant, votació del punt 1 de la Proposici6 no de llei. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El punt 1 ha estat rebutjat per 8 vots a favor i 12 en con- 

Passem ara a la votació del punt 2. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 

tra. 
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Abstencions? 
El punt 2 ha estat rebutjat per 4 vots a favor, 12 en contra 

i 4 abstencions, 

Proposiei6 no de Ilei sobre el suport 
t h i c ,  pedaghgic i ecanbrnic a les 

escoles d’aduIts municipals de Catalunya 

Passem ara al debat i votaci6 de la Proposició no de llei 
sobre el suport tknic, pedagbgic i econbmic a les escoles 
d’adults municipals de Catalunya, presentada pel Grup 
#Iniciativa. El senyor Riera té la paraula. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Sí, grhcies, senyor president. 
I a aquestes altures de la sessió no voldria allargar-me gens 
ni mica. De tota manera, sí tractar d’explicac -i crec que ho 
diu l’exposici6 de motius amb forqa precisi& de quin pro- 
blema es tracta i per qu& plantegem aquesta Proposici6 no 
de liei, que, com ja algun diputat ha dit al moment de rebre 
l’ordre del dia, se substancia en el marc de la Comissi6 de 
Política Cultural tot i que parla del terna de l’ensenyament 
d’adults, que, des del punt de vista administratiu, deph  
d’una altra conselleria menys representada en aquesta Co- 
missió, 

La situació és aquesta: és quan fa quinze anys arribem 
molts de nosaltres als ajuntaments democrhtics; ens adonem 
que hi ha una situació molt greu, molt problematica en rela- 
ció no solament al terna de I’analfabetisrne, sin6 al terna de 
moltissima gent que no ha tingut possibilitats d’estudiar i no 
ha pogut arribar a cap mena de certificat d’estudis. E alesho- 
res, en aquell primer moment, d’acord molt sovint amb els 
representants. del Govern de la Generalitat, els ajuntaments 
prenem la iniciativa de posar en marxa escoles de formació 
d’ adults, 

Repeteixo que durant el primer moment i des del primer 
moment queda clar que resulta m& ficil posar en marxa una 
escola d’adults des d’un ajuntament que des del Govern de 
la Generalitat, que en aquells moments es troba amb la pro- 
blematica molt més greu -ho recordaran molts dels senyors 
diputats i de les senyores diputades aquí presents-, amb la 
problemhtica de l’escolarització bhsica, que és l’absoluta- 
ment fonamental en aquells llocs, i els intents de comenqar 
I’escolarització una mica mCs avall, 6s a dir, a partir ja dels 
quatre i fins i tot dels tres anys, a molts lIocs de Catalunya, 
per la importhncia que tt5 des d’un punt de vista pedagbgic, 
perb també des d’un punt de vista social. 

Hi ha tambd en aquells moments problemes de la ins- 
tal-lació dels centres, de les escoles, de I’estat en qui? han es- 
tat rebudes aquelles escoles i de la necessitat, per tant, de 
posar tot I’esforq sobretot -jo diria-, en aquell primer mo- 
ment, en I’ensenyament primari. 

Aixb fa que hi hagi una mena d’acord acit entre ajunta- 
ments i Generalitat dient: <<Les escoles d’adults, les posarem 
en marxa, i ja arribar8 el moment en que sigui possible de 
regular aquestes escoles d’adults i de fer una xarxa única 
d’escoles d’adul ts ,n 

Des del primer moment, aixb no es resol sempre b6. Hi 
ha moments en que es plantegen conflictes. Jo, en tant que 
regidor d’ensenyament, puc certificar que vaig tenir conflic- 
tes molt greus amb els professors de les escoles d’adults, 
que algunes escoles d’adults es converteixen, fins i tot, en 
racons on van a parar mestres que per una raó o per l’altra 
no lliguen amb els nous equips escolars, perb a partir del 
moment en que hi ha el debat de la Llei d’adults, d’escoles 
d’adults, creiem tats que podrem anar cap a una reunificació 
d’aquelles dues xarxes públiques d’escoles d’adults que hi 
havia hagut a Catalunya. 

Ara bk, resulta que a la practica aixa no ha passat, i que 
en aquests moments subsisteixen encara un nombre impor- 
tant d’escoles de formaci6 d’adults de titularitat municipal, i 
que aquestes escoles, quan arriben a situacions com, per 
exemple, demanar recursos, recursos amb que poden funcio- 
nar, o demanar, per exemple, si els professors poden avaluar 
en aquestes escoles al final els exhmens dels seus alumnes, 
es troben que no, Més encara, en reunió mantinguda amb 
molts dels representants d’aquestes escoles municipals, t’ex- 
pliquen situacions tan curioses com aquestes, que hi ha mo- 
ments en quk ni tan sols els professors que han tingut o que 
han estat fent de professors d’adults durant tot l’any poden 
avaluar els alumnes i que es troben, els alumnes que vénen 
d’escoles municipals, amb situacions de greuge comparatiu 
fins i tot amb els alumnes que es presenten lliurement a les 
convocatbries d’exhmens o de proves per obtenir el certifi- 
cat escolar. 

Tot aixb ens porta a plantejar -ho repeteixo-, en aquest 
cas, tractant de ser fidels al que ens comuniquen en aquest 
coikctiu d’escoles d’adults de Catalunya, &ajuntaments re- 
presentants -i ho vult dir ben clar- de tots els colors polítics, 
i, per tant, no és en aquest cas una qüestió crec que ni gre- 
mial, ni de tipus polític molt especial ... 

Diu: <<El Parlament de Catalunya insta el Govern de la 
Generalitat a posar en marxa els mecanismes que garantei- 
xin el suport tknic, pedagbgic i econbmic estable a les es- 
coles d’adults municipals de Catalunya)) -ni que sigui en 
aquesta etapa de transició fins que arribin a una xarxa Úni-  
ca-; <(atorgar a les escoies esmentades que compten amb 
professorat de titulació idbnia la capacitat per avaluar eMes 
alumnes que han cursat els estudis reglats al mateix centre, i 
‘publicar curs rere curs el currículum que ha de determinar 
les mathies bhsiques obligatbries que han de ser impartides 
en les escoles d’adults d’estudis reglats.)) 

Aquest tercer punt podria semblar innecessari, perqu& és 
possible que en la resposta em diguin que aquest currículum 
que determina les mat5ries bhsiques j a  és exposat o publicat 
any rere any. Jo estaria disposat, aquest tercer punt, doncs, a 
retirar-10 si aixb, en tot cas, crecs la sensació que hi ha una 
sospita que no es dóna aquest currículum. Corn que a mi 
-ho repeteixo- els que s’hi dediquen i són professionals del 
tema rn’han dit que no 6s així, jo  per aixb he cregut que era 
interessant, tambi, d’afegir aquest punt. 

Grhcies, senyor president, senyores diputades i senyors 
diputats. 
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Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, il-lustre senyor dipu- 
tat. Pel Grup Mixt ... Passem al Grup del Partit Popular: 
I’ilh~stre diputat senyor Pujol té la paraula. 

EI Sr. PUJOL I FOLCRA: Gracies, senyor president. Des 
del 1979, que van haver-hi les primeres eleccions derno- 
crhtiques als ajuntaments d’Espanya, moltes corporacions 
locals, a fi i efecte de cobrir el buit deixat per dhcades d’una 
insuficient actuació dels poders públics en la lluita contra 
I’analfabetisme d ’adul ts, varen comprometre’s a fons, desti- 
nant-hi recursos propis, a crear centres de formaci6 d’adults. 
Aquests centres han donat una resposta possiblement insufi- 
cient quan comprovem que, en termes comparatius, la nostra 
societat encara presenta indexs d’analfabetlsrne funcional 
superiors a les mitjanes que ens donen els paikos més 
avanqats de la Unió Europea. 

Tot i que aquesta actua& no COIT~SPQ~I,  amb la legish- 
ció municipal a la mh, a les corporacions locals, aquestes 
han fet un esfoq per dotar aquestes noves estructures o in- 
fraestructures educatives amb els mhxims mitjans humans i 
pressupostaris. Aquesta funció, que no és res més que una 
funci6 de suphcia,  no ha estat suficientment recolzada per 
I’Administraci6 catalana, que encara no garanteix un suport 
tkcnic ni un suport econbmic estabIe a aquests centres, ni 
una homologaci6 suficient en termes d’evaluaci6 dels seus 
alumnes, ni una determinació dels marcs cumiculars mínims 
que han d’assumir aquests centres a efectes d’homogeneit- 
zar els nivells de qualitat. 

Creiem que aquests centres, amb les degudes garanties de 
professionalitat, han de disposar d’un marc estable de fun- 
cionament, sense dependre any rere any d’unes subvencions 
que poden desaparkixer de forma unilateral o que poden mo- 
dificar-se sense cap garantia dels mateixos centres, Per aixb 
votarem a favor d’aquesta Proposici6 no de llei. 

Gracies senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, ilhstre senyor dipu- 

tat. Té ara la paraula f’il-lustre diputat senyor Bargalló, 
EE Sr. BARGALLd: Sí, senyor president; de manera 

molt breu. Aquesta Proposició no de llei, per un cantó, vol 
reconkixer la tasca indiscutida i indiscutible de les escoles 
municipals d’adults, pioneres a casa nostra en aquest treball 
tan necessari i que en aquest Parlament amb molta consthn- 
cia anem reiterant. I, per altra banda, emfasitza tres aspectes 
que creiem també bhsics: per un cantó, el suport pedagbgic i 
econbmic estable a aquestes escoles; per I’altre, el reco- 
neixement de la capacitat del seu professorat i ,  d’una mane- 
ra o d’una altra, de la capacitat d’aquestes escoles corn a 
estament públic docent i, per tant, de la possibilitat d’ava- 
luar, i, en tercer lloc, la necessitat de l’existhcia d’un currí- 
culum que permeti que el treball del professorat sigui un 
treball que pugui ser coordinat i, a la vegada, efectiu, amb 
una planificaci6 general arreu del país, d’aquestes escoles 
municipals, de les escoles dependents de 1’ Administració de 
la Generalitat i de les escoles dependents d’altres institu- 
cions o entitats. 

Es per aquest motiu que votarem favorablement aquesta 
Proposició no de llei. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, il4ustre senyor dipu- 

tat. Pel Grup Socialista, té la parada el senyor Dalmau. 
El Sr .  DALMAU I RIBALTA: MoItes grhcies, senyar 

president. Considerant I’hora que Bs, primer; considerant tot 
el que s’ha dit, segon, i considerant que compartim l’argu- 
mentaci6 i e? contingut íntegre de la Proposició no de llei 
que ha defensat el senyor Ignasi Riera, tercer, anunciem el 
nostre vot favorable a la Proposició no de lIei. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, il-lustre senyor dipu- 
tat; una exposicili perfecta. Passem ara al Grup de Conver- 
gencia i Unió: el senyor Jané td la paraula. 
EE Sr, JAN& Gracies, senyor president. Senyores diputa- 

des, senyors diputats, recordar a I’entorn de la Proposició no 
de llei que estem debatent que al Ple del nostre Parlament, el 
17 de marg del 94, virem aprovar Ia Mocili 44 de la quarta 
legislatura, sobre l’educaci6 de persones adultes, que en el 
Butlletí O$cial del Parlament de Catalunya, al número 222, 
del 3 de maig del 94, a una pregunta del diputat Ignasi Rie- 
ra, del mateix Grup que avui presenta la Proposició na de 
llei, el mateix diputat que t’ha: substanciada, el conseller de 
Benestar Social li donava unes dades -ens donava a tots ple- 
gats unes dades- referides a un concret municipi, el de 
Gavh, perb que s’estenia en consideracions a la resta de mu- 
nicipis. 

Recordar el que ja es va dir al seu dia en el Ple del Parla- 
ment, que en aquest curs 93-94 hi ha inscrites, matriculades 
en formaci6 d’adults a Catalunya un total de 44.942 perso- 
nes, de les quals, en ensenyaments reglats n’hi han 36.062, 
repartides en centres que depenen directament del Departa- 
ment de Benestar Social, 28.934 persones; d’escoles d’ini- 
ciativa municipal, 5.156 persones, i dependents de centres 
d’iniciativa privada, 1.972 persones. Que en ensenyaments 
no reglats completen la xifra total 8.880 persones, 7.273 
d’elles en centres del Departament de Benestar Social, 1.059 
dependents d’escoles municipals i 548 persones en els cen- 
tres privats. 

Dit aixb, hem de dir, referint-nos a la Proposició no de 
llei d*avui, que en eE primer punt - e l  suport t h i c  i peda- 
gbgic als docents dels centres municipals, per6 també dels 
centres de la xarxa de Ea Generalitat de Catalunya, com tam- 
bé els privats- ..., tenen a la seva disposició, com a mitjans 
de suport t h i c  i pedagbgic, la mateixa inspecció, inspecció 
concretada en cada un dels centres, i del centre de recursos 
de la zona on est& ubicat el centre, sigui quina sigui la ini- 
ciativa que el va posar en marxa. Aixi mateix, cal dir que el 
suport econbmic no 6s pas unilateral, sin6 que es fa per con- 
veni amb cada un dels ajuntaments, i, lbgicament, per con- 
veniar es necessiten dues parts. 

La capacitat d’avaluar, a q d  tarnbd fa referhncia la Pro- 
posició no de llei, la tenen en principi tots els centres, sigui 
quina sigui la seva iniciativa d’origen; els dels centres muni- 
cipals, exactament igual corn eis de les altres titularitats. 

Ara bé, hi ha un condicionament, i és que directament, 
determinat tipus d’avaluaci6, no el pot fer aquell centre, si- 
gui quina sigui la seva iniciativa d’origen, que compti no- 
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més amb un sol professional de la docencia, amb un sol 
mestre -per entendre’ns. Per descomptat, tots els docents 
dels centres de formaci6 d’adults han de comptar, si impar- 
teixen els ensenyaments reglats, Ibgicament, amb la titulació 
i d b n i a 

La qüestió que ens apuntava el senyar Ignasi Riera de la 
possibilitat de retirar el punt tercer de la Proposició no de 
llei, si així ha considera pertinent, jo  li  recordaria que. esta 
publicat -i, per tant, tots els centres en disposen, d’ell- el 
Disseny curricular de la formacid d’adults, publicaci6 que 
els diputats d’aquesta Comissió podiem en el seu dia haver 
trobat en les informacions i les publicacions que rebem a les 
bústies del mateix Parlament. NQ hem de confondre el que 
és el disseny curricular de qualsevol nivell d’ensenyament 
amb el que cada centre ha de fer, i segur q w f a  el projecte 
educatiu propi del centre, així com la seva concreci6 per a 
cada curs escoIar. És per aixb que, si mks no aquest tercer 
punt, em sembla que el senyor Ignasi Riera podria reconsi- 
derar o considerar novament la passibilitat de retirar-lo. 

Als altres dos punts i a aquest, si no fos retirat, el nostre 
Grup hi votar& en contra. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, il.lustre senyor dipu- 

Passariem, doncs, a la votació del punt 1 i el punt 2... 
tat. 

(Palssa.) Tots tres ... 

El Sr. RIERA I GASSTOT: lh que ..., em permet, senyor 

EI Sr. PRESIDENT: Si, sí, senyor Riera, 
Ef Sr. RIERA I GASSIOT: Sí, nom& precisar que justa- 

ment el tema és que la possibilitat d’avaluaci6, si es fa en el 
mateix centre, aleshores sí que j a  no cal la publicació dei 
currículum; si, l’avaluació del final, no la podem fer els pro- 
fessors que han impartit aquests cursos d’acord amb el currí- 
culum general per6 no amb el curriculurn particular, 
evidentment aleshores és necessari que es publiqui any rere 
any a partir de quin currículum específic de materies seran 
avaluats els alumnes a finals de curs. 

president? 

Per tant, no el puc retirar, si no s’aprova ... 
El Sr. PRESIDENT: Molt be; doncs, moltes grhcies pel 

seu aclariment. 
Anem a passar a la votació de la Proposici6 no de ilei, 

tota, conjuntament I 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Proposició no de llei ha estat rebutjada per 6 

vots a favor i 12 en contra. 

(E1 debat del punt novb de i’ordre del dia, darrer que es 
transcriu, fineix a dos quarts de dues del migdia i tres mi- 
nuts.) 
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Vol. 1 .  ISBN 84-505-8050-1 
Vol. 2.lSBN 84-505805 1 -X 
Preu: 8.500 PTA (2 volums). 31 x 22 cm, 1.550 phg. (2 vol.) 
Obra que resumeix, en dos volums, el treball i el funcionament del 
Parlament en la legislatura 1984- 1988. 

Parlament de Catalunya. Legislatura 1988-1992 
Barcelona, 1993, ISBN 84-393-2387-5 (o.c.) 
Vol. 1 .  ISBN 84-393-2388-3 
Vol. 2. ISBN 84-393-2389- I 
Vol. 3. JSBN 84-393-2390-5 
Vol. 4. ISRN 84393-2391 -3 
Preu: 11,300 PTA (4 valums). 31 x 22 cm, 3.044 phg. (4 vol.) 
Obra que resurneix, en quatre volums, el treball i el func,marnent 
del Parlament en la legislatura 1988- 1992. 

PUBLICACIONS PERI~DIQUES 

Butlleti Oficial del Parlament de Catalunya 
ISSN 0213-7798 
Preu: número solt: 225 PTA; subscripció anual: 7,500 PTA. 30 x 21 cm. 
Publica els projectes i les proposicions de llei, els vots particulars o 
les esmenes a defensar en el Ple o en comissions, els informes de 
ponhcia, els dicthrnens de les comissions legislatives, els acords de 
les comissions i del Ple, les interpellacions, mocions, proposicions 
no de Ilei, propostes de resolució, comunicacions del Consell Execu- 
tiu, etc. Al final de cada any natural es publiquen quatre indexs: de 
tramitacions, d’brgans, de persones i de mathies. 

Diari de Sessions del Parlament de Catalunya 
ISSN 02 13-7976 (generat) 
ISSN 021 3-7984 (shie P) 

Preu: número solt: 120 PTA; subscripci6 anual: &O00 PTA. 30 x 21 cm. 
Publica la transcripci6 fidel de totes les intervencions produi‘des en 
les sessions públiques del Parlament, tot anotant les incidhcies que 
s’hi han esdevingut, Apareix en dues series: sh ie  P, per a les ses- 
sions plenhries; sbrie C, per a les sessions de les comissions. Al final 
de cada any natural se’n publiquen tres índexs: cronolbgic, de perso- 
nes i de mathies. 

ISSN 021 3-7992 ( M e  C) 

IRS pubiiccscions del Parlament de Catdunya es poden udquirir u les 
llibresies de la Genernlitat i al Palau del Parlament. LRs suhsoripcions es 
poden fer al Servei de Publicucions del Puriument. 



La subscripcid 4s anual, per anys naturals. El període de subscripcid fineix, doncn, el 31 de desembre de cada any. 
L e s  altes produT&s durant el cuw de l’any es comptaran, als efectes de cobrament, des de la primera setmana de cada 
trimestre natural, rigui quina sigui la data de subscripció dins aquest trimestre. 
La tramesa regular deis exemplars de subscripci6 (impresos o en microfitxa} comenparh en rebre’s I’import CONDICIONS corresponent i la butlleta de subscripcib degudament emplenada. 
El subscriptor que no renovi la subscripci6 abans del venciment serh donat de baixa; tan bon punt es rebr& I’import 

de la renovaci6 es reprendrh la tramena, perb sense dret als exemplars no rebuts. 
L’Adminialracib de les publicacions oficials del Parlament pot modificar en qualsevol moment el preu de 

subscripció, el qual tindrA efectes, per als subscriptors ja donats d’alta, a partir de Ia primera renovscid de subscripció. 
Els prees de subscdpcid vigents consten al peu d’impremta de cada número de les publicacions oficials. 

El pagament es pot fer: 
a) Per gir posral. 
b) Per iransfefncia bancha, a nom del Parlament de Catalunya, al compte corrent mímero 2500019405 de la Caixa 

c) Per xec registrat. 
d) En methl*lic a Ia Caixa dei Parlament. 

d’Estalvir i Pensions de Bwcelona, agkncia 3018, del Pla de Palau núm. 2,08003 Barcelona. 
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Palau del Parlament , 
Parc de la Ciutadella I 

081x33 Barcelona 1 
I 

Nom ........................................................................................................ NiP ................................................. 
c ~ r  ........................................................................................................ ndm ................................................. 

tekfon ............... ......I...I...I.població.. ....................................................... codi postal ...................................... 

desitja subscriun9s a1 BUTLLETf OFICIAL DEL PARLAMENT DE CATALUNYA mEl 
.rqiq DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 

0 BUTLLETf OFICIAL i al DIARi DE SESSIONS (subscripci6 conjunta) 

d’acord amb les condiciois establertes i eis preus vigents, 

a partir del dia ................... de .............................. de’ ........................... fins al dia 31 de desembre de 19 ....... 

Amb aquesta finalitat, i amb data ........................ de .............................................. de .............................. envia 

per ................................................... nBm. ...,...,,,.........,la quantitat de.,.....,........,...,..., ........................ pessetes 
Qlr I xec al portador) 

............................................................. de ..................................... de 19 .......... 

Signatura 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 
Erlici6 i subscripcions: Servei de Publicacions del Parlament de Catalunya, 
Palau del Parlament, Parc de la Ciutadella, O8003 Barcelona. Telhfon 221 20 00. 
Subscripció anual (edició impresa o edició en microfitxa): 6.000 pessetes. 
Subscripci6 anual conjunta amb el.But¡iet¡ Oficial del Parlament 
de CufaEunya (edició impresa o edició en microfitxa): 13.000 pessetes. 
Número solt (edici6 impresa O edició en microfitxa): 120 pessetes (preus amb IVA inclbs) 
Dip. Lcg B-27.466-80. ISSN 0213-7976 (general) ISSN 0213-7992 (sgrie C )  
- - - -  . .  I- L 
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